

LOS RUSOS SE APODERAN DE LOS CARPATOS
CONTINÚA LA GRAN BATALLA
CÁTTARO VA A RENDIRSE

¿Es la gran batalla?

¿Ha atacado Joffre otra vez, como en los Luxemburgos? Parece que sí. Por lo visto, no se ha resignado a evacuar la Champaña sin batirse energicamente. Y como la manera más eficaz de defenderse es acometer al enemigo, se ha arriesgado a una ofensiva prolongada, desde París a Verdun, pasando por Nanteuil, Coulommiers, La Ferté-sous-Jouarre, La Ferté-Gaucher, Sezanne, los bosques del Argonne y Verdun.

En las orillas del Ourcq, las tropas del ejército de París atacan igualmente en dirección a Soissons y se extienden por el Oeste hacia Nanteuil-Haudouin. El frente de la gigantesca batalla es larguísimo.

Los aliados avanzan en semicírculo. Dejan aislado a Chalons, no queriendo, sin duda, subordinar sus movimientos a la defensa de las ciudades. Joffre y French huyen como de la peste de las ratoneras de los campos atrincherados. Y los alemanes, por su parte, no se detienen delante de las fortalezas enemigas. Todavía resiste Maubeuge, ciudad de unos 20.000 habitantes, situada en el punto de enlace de las vías de penetración de Mons y Charleroi (línea París-Saint Quentin-Aix-la-Chapelle-Colonia). La Fere y Laon se defienden, y lo mismo sucede en Reims, cuyos fuertes, según afirma la Prensa de Burdeos, llegada hoy, continúan en poder de sus guarniciones, aunque la población tenga alemanes en su recinto.

¿Ha juzgado Joffre que ha llegado el momento de acabar? No lo creemos. Seguramente, si sus columnas de ataque se estrechan contra el muro infranqueable de la infantería y la artillería germánicas, retirará sobre Meun y Troyes y ordenará a Pau evacue la región de Verdun—dejando en esta ciudad y sus fuertes algunos miles de hombres, claros es,—y se repliegue sobre Toul.

Hemos leído en algunos periódicos que esta batalla señala el término de la campaña en la vecina República. No somos nosotros de esa opinión. Si los alemanes son vencidos—y probablemente no lo serán—podrían retirarse sobre Bélgica. Si los aliados sufren la derrota, veríanse separados de París, pero no envueltos. Ambos adversarios tienen abundantes reservas. Cubrirían sus bajas y luego de algún reposo, seguirían la terrible partida de ajedrez, sobre el tablero del Este de Francia.

Supongamos que los alemanes rechazan y cambian en un repliegue más o menos desordenado la ofensiva de Gallieni, French y Joffre. ¿Qué harían? ¿Perseguir al quebrantado contrario? ¿Revolverse sobre París e intentar tomarlo por medio de un ataque a lo Saüer?

Napoleón cambió los objetivos de los ejércitos, y por eso logró tantas y fenomenales victorias. No se cuidaba de las plazas fuertes. Marchaba sobre los núcleos del otro beligerante y los destruía. Y después, las fortificaciones erizadas de piezas de gran calibre, se rendían con escasa o ninguna resistencia.

Mientras Joffre y French sostengan la campaña, los germanos invasores de Francia no podrán dedicarse a ocupar poblaciones. ¿Para qué necesitan éstas? Es de suponer que, antes de evacuarlas, los aliados las dejarán sin recursos. Diseminar fuerzas en guarniciones inútiles, es peligroso. Son demasiado hábiles los generales del Kaiser para caer en error tan grosero. Asegurarán sus líneas de comunicaciones, con todos los elementos de guerra que puedan retirar de su frente invasor, mas no distribuirán batallones y baterías caprichosamente, buscando efectos morales de segundo orden. Discípulos de Clausewitz y Moltke, saben que las ciudades, los ríos y las montañas son apoyos momentáneos, que no deben encadenar a las fuerzas combatientes. Y utilizan tales bases sin considerarlas necesarias en demasía. Por eso rodean las defensas fijas y pasan de largo. Por eso se alejaron de París, cuando se imaginaba que iban a atacarlo con sus morteros de 420 milímetros y sus aluviones de Infantería.

Es oficial la noticia de que la Caballería cosaca ha ocupado la estación de Kostchin (Kostrzyn), más allá de Gnesen y enfrente de Posen. ¿Ha comenzado ya el ataque a fondo sobre Berlín?

Ese ataque fué retardado por varias causas. La primera, el fracaso de la ofensiva fulminante que intentó Sasonoff por Kalisz, y que le costó la vida en Ostrowo. La segunda, la necesidad de impedir que los alemanes de la Prusia Oriental descendieran por las orillas de los ríos Narew y Wkra y atacaran por la espalda a los ejércitos invasores del Gran Ducado de Posen. La tercera, el miedo a los austriacos, acumulados en grandes masas al Sur de la Polonia, en las provincias de Kielce y Lublin.

Ya dijimos en uno de los artículos que publicamos al comienzo de la guerra, que Rusia dividía la frontera con Alemania y Austria en dos sectores separados por los pantanos de Pinsk. Afectaba al primero de ellos las tropas de la circunscripción de Varsovia, Vilna, San Petersburgo y Moscú, ó sea 18 Cuerpos de ejército y 14 divisiones de Caballería,

y al segundo, las de las circunscripciones de Kiew y Odessa (siete Cuerpos de ejército y seis divisiones de Caballería). Los dos Cuerpos y la división de Kazan constituían la reserva general.

Para el caso de ser atacada antes de que terminara su movilización, contaba con las plazas fuertes de Kowno, Olita, Grodno, Osowetz, Lomsha, Ostrolenka, Rosham, Pul-tusk, Zegrje, Novo-Georgiewsk, Varsovia, Ivangorod, Brest-Litowski y con las líneas naturales del Vístula, del Niemen (entre Kowno y Grodno), del Narew y del Bobr.

Los alemanes, que habían enviado a su Oeste la mayoría de sus tropas, tenían que mantenerse a la defensiva, y esto permitió a las fuerzas de Vilna la invasión de la Prusia Oriental.

Las derrotas de Lemberg, la ocupación de esta plaza y de Nicolaieff, anulaban el poder militar austriaco. La Caballería rusa ha llegado a las crestas de los Carpatos. Los ejércitos que invadieron el Sur de Polonia retroceden por el Oeste—no pueden hacerlo por otra parte, si es que no quieren exponerse a que les corten la retirada—buscando el apoyo de la línea del Vístula. Przemysl y Cracovia serán bloqueados y tal vez se rindan pronto—después de lo ocurrido en Lemberg y Nicolaieff, todo hay que creerlo.—Y los moscovitas, libres de obstáculos, con los flancos seguros, están ya en condiciones de desarrollar potencialmente su ofensiva en los dos sectores, principal y secundario, que comprenden sus fronteras austroalemanas.

Termina, pues, en el Este germano y en la Galitzia, el período preliminar. Ha durado del 20 de agosto al 6 de septiembre. Empezaba el período decisivo. Y los alemanes no han acabado todavía con los ejércitos de Gallieni, Joffre, French y Pau. Es verdad que han ido en menos de quince días de Bélgica a París. Pero esta carrera loca sólo puede reportarles provecho si la acababan con un Metz ó un Sedan.

Algunos creen que la batalla de la Champaña será definitiva. Ya hemos expuesto al comienzo de este artículo las razones que tenemos para no ser de esa opinión. Mas en fin, siempre fué aventurado el papel de profeta. ¿Quién sabe lo que pasa cuando escribimos estas líneas? «Qui vivra verra».

Un súbdito de Guillermo II nos escribe una larga epístola en pésimo francés.—¿Cómo utiliza la lengua de sus enemigos? Aquí también sabemos traducir a Schiller,—y en ella dice que, efectivamente, las fortificaciones del Vístula y las de Koenigsberg no pueden servir de nada a un ejército alemán que luche en la región de los lagos de Prusia. Pero agrega que sin duda se desmontó parte de la artillería gruesa de Koenigsberg, Marienburg y Graudenz para enviarla al campo de batalla.

Esta explicación es más absurda todavía que la nota extraordinaria y antigeográfica de la agencia Wolf, que ayer comentamos. ¿Dejar sin cañones a las plazas fuertes! Primeramente, esa operación es complicada y larga. Además, en caso de derrota alemana, el camino de Berlín quedaba abierto. ¿De qué sirven las fortalezas, sin artillería?

Y hay también que tener en cuenta que la región de Masurenland, cubierta de lagos y pantanos, es difícilísima. ¿Cualquiera lleva a ella cañones de gran calibre sobre camiones automóviles! Decla Napoleón que en sus campañas por el Norte de Europa había encontrado un nuevo elemento retardatario, de importancia inmensa: el barro que embaraza las marchas e impide los transportes, el barro donde se atacan los ejércitos.

Y ese elemento retardatario no favorece a uno de los enemigos en presencia. Es fatal para ambos. Que no lo olviden nuestros germanófilos.

LA ACCION TERRESTRE

Austriacos y serbios

Tiroteo.—Dos bombas. PARIS, 8. De Nish comunican con fecha 2 del corriente, que el enemigo disparó aquel día desde las alturas de Dejanina en dirección a la carretera de Kravjetitz.

En los demás puntos del frente serbio no ocurre nada de particular.

El día 2 por la mañana, un aeroplano austriaco voló sobre Valievo, arrojando dos bombas, una de las cuales cayó en un hospital de la Cruz Roja.

Afortunadamente, ninguno de los proyectiles causó daños.

Huyendo de París

PARIS, 7. Por la estación de Austerlitz continúan saliendo parisienses. Todos los trenes van llenos. Hasta en los pasillos de los mismos se coloca la gente.

¿Doscientos mil muertos?

COPENHAGUE, 7. Viajeros llegados de Alemania dicen que allí se calcula que hasta ahora han muerto luchando con rusos y franceses doscientos mil soldados alemanes.

El Parlamento japonés Sesión extraordinaria.

TOKIO, 8. El Parlamento ha celebrado sesión extraordinaria.

El conde de Okuma ha pedido que se votara un presupuesto extraordinario para hacer frente a las necesidades de la guerra.

Noticias de Ostende

Aeroplano alemán capturado. OSTENDE, 8. Un aeroplano alemán, á consecuencia seguramente de averías, aterrizó anoche en las cercanías de esta población.

El aeroplano fué capturado y hechos prisioneros dos oficiales alemanes que lo tripulaban.

Referencias de un herido.

OSTENDE, 8. Un jefe del ejército alemán, que está en el hospital de Bruselas curándose de heridas, manifestó al médico que le cuida, que los alemanes perderán las tres cuartas partes de sus efectivos antes de apoderarse de París.

La vida en Bruselas.

OSTENDE, 8. La ciudad de Bruselas hace vida tranquila.

En Tolón

Llegada de heridos. TOLON, 8. Han llegado dos oficiales y 51 soldados bávaros, todos ellos heridos.

Los dos oficiales no llevaban, al llegar, más que la camisa y los calcetines.

En Egipto

Diplomáticos expulsados. PARIS, 8. Un despacho de El Cairo anuncia que el comandante militar ha invitado a los representantes diplomáticos de Alemania y Austria a salir de Egipto en un plazo improrrogable de veinticuatro horas.

Un zeppelin sobre Amberes

Arrojando bombas. AMBERES, 8. Un «zeppelin» ha arrojado seis nuevas bombas sobre la ciudad, causando daños insignificantes.

Fué alcanzado por las balas de los fuertes, soltó otras diez bombas en el campo, arrojó lastre y logró escapar.

Un hospital austriaco

Estragos de la disenteria. SAN PETERSBURGO, 8. Las tropas, en su invasión de Galitzia, han hallado un hospital con 500 austriacos enfermos de disenteria, cuya enfermedad causa estragos en sus filas.

Los alemanes en Bélgica

Varias noticias. AMBERES, 8. El día 5, un aeroplano alemán voló sobre Gante y arrojó dos bombas; pero fué alcanzado en Sotteghem por las balas belgas y se fué a tierra.

Dos oficiales que lo montaban, y que iban heridos, fueron apresados y conducidos a Amberes.

El Cuartel general ha acordado que todos los alemanes y austriacos que residían en Bélgica el día 6 abandonarían Bélgica dentro de la veinticuatro horas siguientes.

Los súbditos alemanes y austriacos, aunque naturalizados belgas, tuvieron que salir de Amberes en el mismo plazo.

Es oficial que Termonde ha sido evacuada por los alemanes, que incendiaron algunos edificios antes de retirarse.

También destruyeron un fuerte sobre el Escalda.

Rusos y austriacos

Nota oficial. SAN PETERSBURGO, 8. El Estado Mayor comunica la nota siguiente: «Doce divisiones del ejército austriaco han sido totalmente destruidas en Lemberg. El segundo ejército austriaco que opera en la región de Lublin, y ha sufrido pérdidas enormes, se mantiene ahora a la defensiva, aunque por muchos puntos se bate en retirada.»

El Emperador de Austria, grave?

PARIS, 8. El Excelsior publica despachos del Novioe Vremia, de Petrogrado, según los cuales el Emperador Francisco José se encuentra muy grave; habiendo sufrido un ataque de parálisis.

Suplemento de crédito

WASHINGTON, 8. El Sr. Bryan, ministro de Negocios Extranjeros, ha pedido a la Cámara en la sesión del día 5 un millón de dólares para los gastos necesarios por los trabajos suplementarios causados por la guerra actual á los representantes diplomáticos de los Estados Unidos en Europa.

Otras noticias

Sesenta y dos mil muertos. LONDRES, 8. Telegrafía de Amberes al Observer, que 62.000 chapas de identidad, recogidas á los soldados alemanes muertos, han sido enviadas de Francia y Bruselas á Berlín.

Las balas «Dum-Dum». LONDRES, 8. El Gobierno ha declarado oficialmente ser mentirosas las alegaciones del Estado Mayor alemán, que insinúa que han sido halladas sobre prisioneros franceses é ingleses balas Dum Dum.

Las municiones francesas é inglesas son totalmente conformes á la Convención de La Haya.

Optimismo ingleses.

Los periódicos consideran que la declaración de Londres constituye una seguridad en la victoria, sean cualesquiera que sean los sacrificios necesarios. Daily Mail predice que los ejércitos aliados se encontrarán sobre la tumba de la autocracia militar alemana.

Se pelea en toda la línea

Comunicado oficial francés.—Resumen de la situación. PARIS, 8. Comunicado oficial de las once de la noche:

1.º En nuestra ala izquierda, los ejércitos aliados progresan, sin que el enemigo ponga gran resistencia á nuestro avance.

2.º En el centro, que comprende la región de Verdun, hay alternativas de avance y retroceso. En la derecha, Vosgos y Lorena, hemos tenido éxitos parciales.

3.º En París, los elementos de las avanzadas libraron combate en las cercanías de Oureq, terminándose favorablemente para nuestras tropas. El ministro de la Guerra ha dirigido al gobernador de Maubeuge el siguiente despacho: «En nombre del Gobierno de la República y de toda la nación envío á los heroicos defensores de esa plaza y á su heroica población el testimonio de nuestra muda admiración. Veo que no reculáis ante nada para prolongar vuestra existencia, hasta que llegue la hora, que está cercana, de que seáis libertados.» Además, en la orden del día del ejército de operaciones se cita la heroica defensa del gobernador de Maubeuge.

Otro comunicado oficial.

PARIS, 8. Un comunicado oficial de las diez de la mañana dice que en la acción general empeñada sobre la línea que pasa por Nanteuil, Baudoin, Meaux, Sezanne, Vitry-le-Français y se extiende hasta Verdun, gracias al vigorosísimo empuje de las tropas, poderosamente ayudadas por el ejército inglés, los alemanes, que se habían adelantado anteayer hasta la región de Coulommiers y la Ferté-Gauchies, tuvieron ayer tarde que iniciar un movimiento de retroceso.

Detalles de un combate.

PARIS, 8. El «Herald» publica los detalles de un combate librado anteayer en la «banlieue» de París.

En uno de los frentes de la línea de combate los franceses defendieron victoriosamente el paso del Marne al enemigo, y á la bayoneta se apoderaron de las trincheras alemanas.

El enemigo se puso al alcance de la artillería de 75, y fué aniquilado.

Al abrigo de estas fuerzas, una sección de pontoneros alemanes logró tender un puente, que fué destruido por las granadas de 75 milímetros, convirtiéndose el puente en un montón informe de tablas, que se llevó el agua.

Los mismos cañones segaron toda una sección enemiga.

Para juzgar de la violencia del combate, según el narrador, basta decir que un soldado africano fué muerto cuando atravesaba con su bayoneta el pecho de un soldado enemigo. Los dos cadáveres fueron recogidos, con-

servando aún la postura en que les sorprendió la muerte.

Terminado el combate, los heridos fueron traídos á la capital, aprovechando la línea de tranvías de Nogten.

La vida en París

Voluntarios extranjeros. PARIS, 8. Continúa con toda actividad el reclutamiento de voluntarios extranjeros.

En los Inválidos todas las mañanas, de siete en adelante, la explanada ofrece un aspecto muy pintoresco.

Congréganse allí gentes de todas las nacionalidades que van á alistarse en las filas del ejército francés.

Entre los alistados últimamente como voluntarios figuran muchos estudiantes portugueses.

Los que corresponden á la facultad de Medicina se han unido á la Cruz Roja.

Serán sometidos á un examen para que quede demostrada su suficiencia.

Lo que cuenta un oficial herido.

PARIS, 8. Un capitán francés, recientemente ingresado en uno de los hospitales de esta capital, ha referido lo siguiente: «Atribuyo los pocos muertos que ha tenido mi compañía á una circunstancia curiosa. Hubo momentos, durante la lucha, en que caía sobre nosotros una verdadera lluvia de proyectiles lanzados por los obuses alemanes. Mis soldados permanecían echados en tierra, con la cabeza baja. Las mochilas de los soldados, sobre sus espaldas, constituían una especie de coraza. Así se salvaron muchos de la muerte.»

Prisioneros alemanes.

PARIS, 8. A Saint Germain-en-Laye, pueblillo inmediato, han llegado, en calidad de prisioneros de guerra, un cabo y dos soldados de Infantería y dos paisanos alemanes. Los dos paisanos seguían al ejército de su país y se dedicaban á registrar las ropas de muertos y heridos para apoderarse de dinero y objetos.

Se les han encontrado numerosos efectos, adquiridos por el procedimiento indicado.

Soldados ingleses.

PARIS, 8. Estos días se ven por las calles de París numerosísimos soldados ingleses.

Un espía alemán.

PARIS, 8. Siguiendo la orilla derecha del Sena, en las inmediaciones de Villencourt, caminaban anoche dos ciclistas.

Llevaban las linternas apagadas y las máquinas á la mano.

Detuviéronse, y uno de los ciclistas encendió la linterna.

En lugar de colocarla en la bicicleta la elevó sobre su cabeza y empezó á hacer señales á derecha é izquierda.

Momentos después se vió aparecer entre las sombras, hacia la altura de Bellevue, otra luz, cuyas evoluciones parecían responder á las señales hechas por uno de los dos ciclistas.

Estos observaron atentamente la otra luz y apagaron la suya.

Un individuo de la Guardia Cívica advirtió la maniobra y, acercándose á los ciclistas, les exigió la presentación de sus documentos.

Pero los ciclistas, en lugar de cumplir la orden, montaron en sus máquinas y desaparecieron velozmente.

El guardia disparó contra ellos dos tiros, sin hacer blanco.

Dió el guardia á sus superiores noticia de lo acaecido, y comenzaron inmediatamente las pesquisas en el lugar donde había aparecido la luz.

El resultado ha sido la detención de un sujeto que se hacía pasar por italiano, pero que en realidad es nacido en Prusia.

Sirviéndose de una llave falsa se introducia por la noche en un hotel abandonado, donde tenía oculta la linterna que le servía para comunicarse con los dos misteriosos ciclistas antes mencionados.

Al detenido se le han encontrado también pianos de París y sus alrededores, notas muy interesantes y un salvoconducto del Estado Mayor alemán para poder trasladarse de Ostende á Mezieres atravesando las filas del ejército alemán.

El prusiano detenido comparecerá ante un Consejo de guerra.

La vida en Burdeos

Trenes suprimidos. BURDEOS, 8. En vista del gran movimiento á que da lugar la movilización de reclutas y reservistas llamados últimamente á filas, los directores de las Compañías de los Caminos de Hierro han acordado suprimir los trenes suplementarios que se formaban estos días para el traslado de habitantes de París á poblaciones del Sur.

La venta de periódicos. BURDEOS, 8. El comandante militar de la región ha recibido á una Comisión de vendedores de periódicos.

Iban éstos á pedirle que les permitiera vender los nombres de los periódicos á cuya venta se dedicaban.

El comandante militar les ha contestado

que la orden prohibitiva la dió el ministro de la Guerra considerándola necesaria en las circunstancias actuales y, por consiguiente, él no podía darle la autorización que solicitaban.

Un fracaso alemán

LONDRES, 8. Un comunicado oficial con fecha 7 dice que el ataque de ayer al Sur de Termonde fué adverso para los alemanes.

Estos tuvieron mil muertos. Después de haber fracasado completamente en su intento, tuvieron los alemanes que retirarse en desorden.

Agrega el comunicado que el resultado obtenido en esta acción se debe a la eficacia de la artillería belga de campaña.

Siguen los combates

Detalles de la situación.

BURDEOS, 8. Un comunicado de esta mañana dice lo siguiente:

«Los alemanes conducen sus operaciones hacia el valle del Marne, pareciendo que prosiguen su marcha envolvente, más bien que su avance sobre París.»

Su primer ejército ha alcanzado ayer La Ferte-sous-Jouarre y Montmirall.

El segundo Cuerpo alcanza Chateau-Thierry y se extiende hacia el Sur.

El tercero ocupa Reims.

El cuarto, marcha igualmente hacia el Sur, rodeando la vertiente Oeste de la cordillera de Argonne.

En la Lorena, continúan los combates entre el ejército francés y los sexto y séptimo Cuerpos alemanes, sin grandes variaciones.

En la Galitzia los rusos, después de haber derrotado completamente a los austriacos y de haberse apoderado de Lemberg, continúan en su ofensiva en los pasos de los Cárpatos.

La situación moral y material de París es excelente.»

Los aliados avanzan.

PARIS, 8. He aquí un nuevo comunicado oficial:

«El ala izquierda de los ejércitos aliados, incluso los elementos de las avanzadas de París, progresa continuamente desde Ourcq, hasta la región de Montmirall.»

Los alemanes se repliegan en dirección al Marne.

Entre Meaux y Sezanne, los aliados hicieron numerosos prisioneros, apoderándose de un batallón, de una compañía de ametralladoras y de numerosos cajones de municiones.

En el centro se trabaron violentos combates entre Fère, Champenoise y Vitry-le-François.

En un avance que hemos hecho al Sur de la cordillera de Argonne, no hemos encontrado resistencia.

El enemigo pierde terreno en las inmediaciones de Vitry-le-François, donde su movimiento de repliegue es evidente.

A nuestra derecha, una división que nos atacó en la línea de Chateau-Salins á Nancy, fué rechazada al Norte de Ferot y Champenois.

Más al Este hemos vuelto á tomar la cresta de Mandray y el desfiladero de Founieaux.

La situación en Alsacia sigue siendo la misma.

La ofensiva rusa contra los austriacos continúa con éxito.

En la Galitzia se apoderaron de Nicolaieff, al Sur de Lemberg, á pesar de sus torres y de sus cúpulas blindadas, y á pesar de las tres líneas de fortificaciones que tenía dicha plaza.

Cogieron 40 cañones y numerosas municiones.

Los austriacos abandonan un número considerable de cañones al retirarse.

La Caballería rusa se encuentra ya en las crestas de los Cárpatos.

El segundo Cuerpo de Ejército austriaco que opera en la región de Lublin, ha sido fuertemente quebrantado al Oeste de Krasnostaw.

El 45.º regimiento de línea se rindió por entero.»

Más detalles.

PARIS, 8. Dicen de Troyes con fecha 7 del corriente que en la acción de ayer los alemanes, entre otros descalabros, sufrieron un particularmente importante en Montmiral y Fère Champenoise.

La batalla continúa hacia Vitry le François, con ventaja para los ejércitos aliados.

Gran victoria de los aliados?

LONDRES, 7. Un despacho de Bolonia, publicado con toda clase de reservas en el Evening News, dice que un telegrama recibido del general Pau anuncia una gran victoria de los ejércitos aliados en Precy-sur-Oise, á 25 millas al Norte de París.

Parece que la Guardia Imperial alemana ha sido aniquilada por los ingleses.

Otras noticias

El Kaiser en Bruselas.

LONDRES, 8. Telegrafían de Ostende al Times, con fecha de ayer, que se sabe de buen origen que el Kaiser estuvo el miércoles de la semana pasada en Bruselas.

Alojóse en el hotel Belleville.

Agrega este telegrama que aquel mismo día dió el Kronprinz un gran banquete en el palacio real de Läckén.

La actitud de Grecia.

ATENAS, 8. Se sabe que durante la crisis actual, la Triple Alianza no ha realizado ninguna gestión, cerca del Gobierno de Grecia, en vista de la cesión de Caxalla á Bulgaria.

Tampoco aconsejó la Triple Alianza á Grecia que hiciera ninguna concesión relativa á las islas.

Las concesiones que hizo Grecia las decidió por su única iniciativa.

En Bélgica

OSTENDE, 7. Los alemanes avanzaron ayer en dirección al Noroeste de Bruselas, entre Gante y Amberes.

Todas las comunicaciones están interrumpidas entre las dos poblaciones.

En el encuentro que tuvo lugar ayer en

Oordegem, cerca de Wateren, los belgas tuvieron que replegarse ante un enemigo superior en número.

El comandante De Conninck fué muerto de un balazo en la cabeza.

El avance ruso

PETROGRADO, 8. Las fortificaciones de Nicolaieff, tomadas por el ejército ruso que opera en Austria, tienen una gran importancia estratégica, pues se encuentran en el punto de intersección de las vías férreas que conducen á los Cárpatos.

La Administración civil rusa funciona con regularidad en todas las localidades ocupadas por los rusos en la Prusia Oriental.

Comunicado de media noche

PARIS, 8. El comunicado facilitado por el Gobierno militar á las once de la noche dice así:

«Primero. Ala izquierda.—Los alemanes, habiendo franqueado en sus movimientos de retirada Petit Morin, se entregan, con objeto de proteger sus comunicaciones, á violentos é infructuosos ataques contra las tropas francesas.»

En la ribera derecha del Ourcq las tropas inglesas siguen la ofensiva hacia el Marne, sobre la llanura Norte de Sefanne.

Las tropas francesas progresan, aunque con trabajo.

Segundo. Centro.—Se registran violentos combates, con diferentes alternativas.

En las avanzadas hay algunos pequeños retrocesos parciales.

Tercero. Ala derecha.—La situación es buena entre Nancy y los Vosgos.»

La ofensiva rusa

PETROGRADO, 8. Un comunicado oficial dice:

«Sobre todo el frente de batalla ha habido combates durante toda la jornada del día 6 contra los austriacos, que siguen batallándose en retirada.»

En la región de Aavarooska hubo una lucha encarnizada contra importantes fuerzas.

Los rusos atacaron una posición austriaca grandemente fortificada, y cerca de Gorodok, sobre la ribera izquierda del Vístula, la ofensiva rusa sigue favorablemente.»

LA ACCION NAVAL

De cómo se salvaron unos marinos ingleses

Episodio del combate de Heligoland.

LONDRES, 8. Hasta ahora no ha sido conocido un episodio muy interesante del combate naval de Heligoland.

Lo publican hoy los periódicos.

El hecho es que uno de los buques de guerra ingleses que tomaron parte en la lucha, el Defender, había echado á pique á un barco alemán.

Para salvar la vida y hacer prisioneros á los tripulantes del buque hundido, lanzó el Defender al agua una cañonera que se dirigió hacia el punto en que había tenido lugar el hundimiento.

Estaba ya cerca del barco alemán perdido, cuando apareció otro barco alemán que acudía en ayuda de los suyos.

La cañonera, en aquel instante, se vió completamente aislada de las fuerzas inglesas.

Viéronse los que la tripulaban perdidos, y decidieron, antes que caer en manos de los alemanes, estrellar la cañonera y perecer todos ellos.

Iban ya á poner en práctica su heroica resolución cuando de improvviso apareció en la superficie el submarino inglés núm. 4.

Abrió su capota, recogió á los tripulantes de la cañonera, volvió á sumergirse y desapareció.

No mucho después los tripulantes del «Defender» destacados en la cañonera ocupaban nuevamente sus puestos.

El salvamento fué verdaderamente providencial.

Siniestros causados por las minas.

Numerosos buques neutrales chocan á diario con las minas sembradas por los alemanes en el mar del Norte. Han naufragado cinco daneses, un onoruego, un sueco y dos alemanes. El número de víctimas es considerable.

Notas de la guerra

Los Estados bálticos

Alemania continúa haciendo presión sobre el Gobierno de Constantinopla para decidir á Turquía á tomar parte en la guerra al lado de ella.

En Turquía no faltan deseos; pero hasta ahora están contenidos por el temor á las consecuencias y por el miedo á Rusia, la cual, después de la guerra, podría invadir territorios turcos donde sería imposible la ayuda de Alemania.

En medio de esa incertidumbre, parece que Turquía declaró á Alemania que hallábase dispuesta á entrar en acción; pero sólo á condición de que se le asegurase la cooperación del grupo báltico preponderante, es decir, de Rumania y Bulgaria contra Serbia y Grecia. De ahí el viaje de Talaat pachá á Sofía y Bucarest.

Por lo que respecta á Bulgaria, tanto en Constantinopla como en Viena y Berlín, se cree que no es difícil conseguir el asentimiento por el odio de los búlgaros contra griegos y serbios. Pero Bulgaria no se mueve sin estar segura de la cooperación rumaná. En Rumania, por el contrario, las dificultades son inmensas.

Entrar en un bloque con Turquía y Bulgaria significaría para Rumania romper los Tratados recientes de defensa común con Serbia y Grecia. Tratados que no sólo firmó, sino que promovió. En segundo lugar, más graves son aún las dificultades interiores. El Rey Carlos de Rumania, que es un Hohenzollern, permanece fiel á sus tendencias germánicas y con su autoridad arrastra una parte del partido conservador. Contra esta influencia y esa tendencia se levantan la opinión

pública y el partido liberal, ahora en el Poder, que sienten fuertemente la solidaridad latina, y si no quieren á Rusia, sienten, en cambio, simpatías extraordinarias por Francia é Inglaterra.

Por tanto, de salir de su neutralidad, Rumania se iría con la Triple Entente.

De otra parte, hay que tener en cuenta las compensaciones. Como todas las naciones fronterizas de Austria, Rumania tiene también una cuestión irredentista, y de las más importantes, con el territorio de la Transilvania, donde viven tres millones de rumanos. Por tanto, Rumania no puede aspirar á la realización de sus reivindicaciones más que á costa de Austria, teniendo además en cuenta que ocasión como la presente acaso no se vuelva á presentar nunca.

Los socialistas alemanes en Italia

El partido socialista italiano aceptó el ponerse al habla con los enviados de la Social Democracia alemana; pero con la condición de que constara en acta todo lo tratado.

Uno de los comisionados alemanes, Sudekum, declaró que había ido á Italia, encargado por el Comité directivo alemán, á fin de conocer las intenciones de Italia «respecto al porvenir de la paz». Expuso que el partido socialista alemán no había renunciado á su ideal; pero que tuvo que votar los créditos militares, añadiendo que el deber del partido socialista italiano es mantener la neutralidad para restablecer las relaciones internacionales.

Della Sera contestó que encontraba extraña semejante intervención en momento tan difícil. Censuró la actitud de la Social Democracia alemana, y especialmente el discurso pronunciado por el diputado Haase, en el Reichstag, haciendo el panegírico de los socialistas franceses, de Jaurès y de la Francia republicana.

Y dijo: «Vosotros invocáis la civilización cuando estranguláis á Bélgica neutral y destruis á Lovaina.»

Nosotros glorificamos á Bélgica destruída, y nosotros seguimos con simpatía y angustia la suerte de Francia.»

Después se votó una protesta «contra una misión ofensiva para la independencia del Socialismo italiano, contra los socialistas alemanes que no impidieron la guerra y contra la política agresiva de Alemania y Austria.»

La protesta termina así: «Nosotros hemos llamado para no turbar la neutralidad que desea nuestro país, pero no podemos callar ante la iniciativa alemana que aspira á desviarnos de nuestra neutralidad. Nosotros deseamos que esta guerra termine con el aplastamiento de aquellos que la han provocado, porque el triunfo de Alemania y Austria sería el del absolutismo militar en su más brutal expresión y el de las hordas devastadoras.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

9 de septiembre de 1870.

Mañana ó pasado se cree que estarán los prusianos á la vista de París.

Esta noche debe salir para Tours el Cuerpo diplomático extranjero acreditado en París.

Hasta ahora no se ha recibido confirmación de la derrota de los prusianos delante de Strasburgo.

LONDRES, 7. «The Times» supone que el Rey Guillermo exigirá Lorena y Alsacia y mil millones de francos como condición para firmar la paz.

La Prensa francesa sostiene que no debe hablarse de paz, y que deben ser expulsados del territorio francés todos los súbditos alemanes.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Julio Favre, ha dado cuenta por telégrafo al Gobierno de los Estados Unidos de la proclamación de la República.

Hoy ha entrado en Reims el Rey de Prusia con el ejército.

PARIS, 7. Según noticias oficiales, las avanzadas del ejército prusiano se hallan en las cercanías de Laon y de Epernay.

Un despacho de Laon dice que no se ha visto todavía á ningún enemigo.

Toul continúa resistiéndose.

El Gobierno provisional ha decretado que Toul merece bien de la patria.

LAON, 8 (7 tarde). El Cuerpo de ejército del duque de Mecklemburgo Schwerin ha intimado á la plaza la rendición, declarando que si no se rinde la ciudadela mañana antes de las diez de la mañana, sufrirá la suerte de Strasburgo.

A última hora recibimos el siguiente telegrama oficial:

PARIS, 8 (3,30 tarde). El embajador de España al ministro de Estado.

El ministro del Interior me comunica lo siguiente:

El prefecto al ministro del Interior.

Los prusianos han pasado ayer por Vitry en número de unos cuatro mil.

Sus exploradores han exigido fuertes contribuciones en nombre del Rey de Prusia, declarando abolida, y á son de tambor, la conscripción.

No se apartan notablemente del camino de París.

Hasta ahora no han penetrado en el departamento del Aube.»

En provincias

En San Sebastián

Nota inglesa.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Embajada inglesa ha comunicado á la Prensa la siguiente nota:

«Del ministerio de la Guerra británico telegrafían lo siguiente:

Los planes del general Joffre se están realizando con arreglo á sus propósitos. Las fuerzas aliadas comienzan á tomar la ofensiva y han conseguido contener el empuje de

las tropas alemanas, obligándolas á retroceder en la dirección Nordeste.»

Pasaportes.

En el Gobierno civil se han expedido hasta ahora 1.500 pasaportes para autorizar la entrada de españoles en Francia.

Las subsistencias.

En Tolosa se celebrará esta noche una reunión de socialistas para tratar de la cuestión de las subsistencias y de la crisis económica motivada por las actuales circunstancias.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Sr. Quiñones de León conferenció con el ministro de Estado y cumplimentó después á las Reinas.

Se propone marchar á Burdeos.

—El gobernador civil ha ordenado se abra una amplia información para aclarar los sucesos de ayer en Irún.

—El gobernador civil y la marquesa de Atarfe comerán esta noche con el ministro de Estado y su señora.

—Ha terminado hoy el concurso de tennis.

Esta tarde se ha verificado el reparto de premios.

Noticias del ministerio de Estado

La Prensa inglesa.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A la hora de costumbre nos recibió el ministro de Estado, quien nos manifestó que la Prensa de Londres expone su opinión sobre la guerra, en vista de las reseñas oficiales de las últimas operaciones en Francia.

Consideran aquellos periódicos que es de importancia el último movimiento alemán hacia el SE., que puede tender á detener á los aliados entre Verdún y París.

Se aguardaban en Londres noticias de los progresos del ejército ruso después de la batalla de Lemberg, con la cual interceptaron la marcha del ejército austriaco por Polonia.

Telegramas de San Petersburgo reconocen que los rusos se vieron obligados á retroceder á Ostelsburgo.

Noticias del mismo origen niegan el avance de los alemanes en la Prusia Oriental.

Bajas alemanas.

De Dinamarca comunican noticias de grandes bajas alemanas en punto que no ha sido posible descifrar en el telegrama.

Turquía se prepara.

En Atenas existe la convicción de que Turquía prepara un desembarco en el mar Negro cuando cese la neutralidad de los Estados Bálticos.

Confianza alemana.

Un periódico de Berlín dice que en aquella capital se confía en el triunfo, á lo que contribuye el traslado de tropas del Oeste al Este.

Añade la información que transmiten al ministro que, no obstante esto, han sido llamados los últimos hombres útiles para cubrir bajas.

Bajas inglesas.

La lista de las bajas del crucero inglés volado se calcula en un muerto y ocho heridos de la oficialidad.

No se dicen las pérdidas sufridas en la marinería.

Se cree que se han salvado 90 tripulantes, entre ellos varios heridos.

Fuerzas inglesas.

El ministro de Marina inglés acaba de adoptar medidas para formar dos brigadas de Infantería con el personal sobrante.

Ha pedido noventa oficiales.

Estas fuerzas se unirán á las del continente.

El Kaiser en Francia.

De Copenhague dicen que el Emperador de Alemania presencia el sitio de Nancy.

Maubenge, ardiendo.

De Amsterdam participan que parte de los fuertes de Maubenge resisten, pero está ardiendo la ciudad.

Alemanes y belgas.

Noticias de Amberes afirman que Alemania tuvo 1.000 muertos el sábado, en el combate delante de aquella ciudad, y otras 3.000 bajas con prisioneros.

Asegúrase que los belgas tuvieron muy pocas bajas.

De igual origen dicen que han pasado por Bruselas para Berlín 300.000 placas de identidad, de las que usan los soldados alemanes, y se remiten á sus familias cuando causan baja.

La Reina de Bélgica.

La Reina de Bélgica ha regresado ayer de Inglaterra á Amberes, con el propósito de organizar la evacuación de Amberes por las mujeres y los niños, que se trasladarán á Inglaterra.

Austriacos y rusos.

De Rusia telegrafían ratificando las derrotas de los austriacos.

Agregan que ha sido detenido el avance de las tropas de socorro.

Telegramas de Berlín dicen que tres Cuerpos de ejército alemanes han ido en auxilio de los austriacos.

La Caballería rusa pasa los Cárpatos hacia Budapest.

Desaparecidos ingleses.

De las 15.000 bajas inglesas declaradas oficialmente sólo hay trece desaparecidos.

Manifestaciones del ministro de Estado

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Al recibimos el ministro de Estado nos dijo que no tenía telegramas, que carecía de noticias de la guerra y que le habían visitado el embajador de Inglaterra y el ministro de Bélgica.

Aludió al artículo del Sr. González Hontoria, relacionado con el relevo de nuestro embajador en París.

Dijo que el autor del artículo habla sin datos, pues parte de la base de que el embajador de los Estados Unidos debe permanecer en París, por estar encargado de la protección de los ingleses, belgas y rusos, y siendo notorio que de proteger á los belgas y ru-

ses está encargado el embajador de España, las mismas razones expuestas por el señor González Hontoria justifican la estancia en París de nuestro embajador.

Como nota curiosa, habló el ministro de Estado de la disposición del Gobierno de Guatemala de no sólo prohibir la exportación de artículos de primera necesidad, sino que ordena á las autoridades municipales que obliguen á los agricultores y propietarios de terrenos á sembrar trigo, maíz, frijoles y otros artículos.

Informes de la guerra.

Según noticias de origen alemán, Maubenge ha caído en poder de los alemanes, quienes han hecho 40.000 prisioneros.

—También se afirma que Reims está en poder de las tropas germanicas.

—Con referencia á personas llegadas de París, se dice que los alemanes se apoderaron igualmente de Calais.

El marqués de Herrera.

El ex embajador de España en Viena, marqués de Herrera, que iba de viaje hacia el Polo Norte, fué sorprendido por la declaración de guerra cuando se encontraba en Hamburgo.

Allí se vió obligado á embarcar en un barco yanqui, que le condujo á Vigo, y desde esta población ha venido á San Sebastián.

La repatriación.

El sábado próximo se jugará en el frontón Municipal un partido de pelota, á beneficio de los repatriados.

Aménzará la fiesta la Banda municipal.

A Irún llegaron hoy 73 repatriados, que, después de ser socorridos, salieron de ellos 61 con dirección á los pueblos de su naturaleza.

Visitando heridos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Según noticias de viajeros llegados de la frontera, el Sr. Lerroux estuvo en Hendaya, donde visitó á los heridos franceses que en aquella población se hallan en tratamiento.

Un detalle.

Al enterarse los huéspedes del hotel Ezcurra de la presencia del Sr. Lerroux, anunciaron su propósito de marcharse si el diputado radical continuaba allí.

En vista de ello, se sirvió al Sr. Lerroux la comida en sus habitaciones.

En Barcelona

Sin noticias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En los Consulados hoy, como día festivo, no han comunicado ninguna noticia de interés.

En Bilbao

Función religiosa.

BILBAO. (Martes, noche.) En la basílica de Begoya ha tenido lugar una solemne función religiosa, organizada por la Asociación de Damas españolas, para impetrar protección para las naciones que luchan.

En Las Palmas

Cruceros ingleses.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Esta noche han entrado en este puerto dos cruceros ingleses.

<

Por géneros de cuero, Inglaterra pagó a Alemania...

Desde la época romana España ha tenido fama por sus cueros...

Por encajes hechas a máquina Inglaterra pagó a Alemania...

Por géneros de seda Inglaterra pagó a Alemania...

De la industria minera, la Guía de la cual sacamos estos datos...

Mientras que Inglaterra pagó a Alemania en el año 1911...

Es de esperar que cuando se publique la estadística de 1915...

Labor meritoria

Resolviendo situaciones difíciles.—Dos créditos.—El próximo pleno del Consejo de Estado.

Signe ocupándose el Gobierno muy preferentemente de la cuestión económica.

Lleva lo relativo a esta delicadísima materia, como es de suponer, el señor ministro de Hacienda...

El Presidente del Consejo, como los demás ministros, no escatiman sus elogios calurosos para su compañero el de Hacienda...

Si fue resuelta satisfactoriamente la gravísima situación que se planteó en Bilbao, gracias a la prontitud con que a ella se acudió...

Los comisionados santanderinos que vinieron aquí, al tener noticia de la presencia en Bilbao del Sr. Escudero...

De otras provincias las peticiones formuladas van siendo atendidas, y en algunos casos—y esto ha sucedido con capitales muy importantes—el retraso en satisfacer sus aspiraciones...

El Sr. Bugallal, a muchos que le felicitan por el tacto y acierto de que tan evidentes pruebas está dando...

Esta reunión lleva el ministro de Hacienda dos créditos de Fomento pequeños, a fin de que, declarada su urgencia, puedan ser informados por el Consejo de Estado...

Uno de esos créditos es para Agricultura.

Esperando

No había anoche noticias importantes de la guerra.

Más bien lo que se tenía eran anuncios de que han de desarrollarse muy en breve acontecimientos importantísimos en todo el frente francés de batalla.

Se refieren indudablemente esos anuncios a un choque serio entre los alemanes y los aliados.

De Bélgica hay informes que se ocupan de la política que siguen los invasores.

En las localidades que éstos ocupan y dominan éstas imponiéndose por procedimientos de verdadero terror.

DICE EL PRESIDENTE

Después de su despacho con S. M. el Rey, el Sr. Dato se trasladó a Gracia y Justicia, en donde recibió diferentes visitas.

En el despacho con el Monarca le informó de las escasas noticias que hoy tenía del exterior el Gobierno, dándole, además, cuenta de artículos publicados estos días en algunos periódicos acerca de la neutralidad de España...

En los telegramas de nuestro embajador en París, éste se limita a dar traslado a nuestro Gobierno de los últimos comunicados del ministerio de la Guerra francés...

Manifestó el Sr. Dato a los periodistas que había recibido la visita del presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, y que ha encargado a éste de la redacción del discurso de apertura de Tribunales...

Ha recibido el Sr. Dato telegramas, redactados en términos muy amables y respetuosos, de los prelados españoles, contestando al telegrama-circular que les dirigió al tomar posesión de la cartera de Gracia y Justicia.

El alcalde de Madrid ha visitado al jefe del Gobierno para hablarle de la necesidad de construir una nueva cárcel de mujeres en Madrid...

Parece que el expediente incoado para la construcción de la nueva cárcel de mujeres es muy complejo por las muchas incidencias que se han presentado en la tramitación del mismo.

De todos modos, y cualquiera que sea el estado en que ésta se encuentre, el Sr. Dato ofreció al Sr. Prast ocuparse de ese asunto con gran interés...

CAMARA INDUSTRIAL

La crisis del ramo de construcción

Una Comisión de la Cámara de la Industria de Madrid ha hecho entrega al Presidente del Consejo de ministros del siguiente escrito:

«Excelentísimo señor: La Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid, en cumplimiento del deber que tiene de representar ante los Poderes públicos a los elementos que integran la producción y el trabajo nacional, a V. E. tiene el honor de dirigirse.

Cúmplala, en primer término, por ser de estricta justicia, hacer constar la satisfacción con que ha visto que el Gobierno de su ilustre presidencia, no solamente se ha preocupado del problema, sino que con plausible actividad ha adoptado oportunas resoluciones encaminadas a la solución de los conflictos de carácter social y económico...

Mas no son sólo, excelentísimo señor, los obreros en general, en cuyo auxilio acudió el Estado emprendiendo obras públicas en abundancia, ni son tampoco únicos los elementos representativos del mundo y de las finanzas y de las altas Empresas, en cuya ayuda ha venido, por intercesión del Poder central, el primer establecimiento de crédito de España.

También resultan perjudicadísimas otras clases sociales muy numerosas, y a las que el conflicto ha causado honda perturbación. Nos referimos a las industrias del ramo de la construcción, que han entrado en un periodo de agudísima crisis.

Tan pronto estalló la guerra, las primeras materias se elevaron considerablemente en el precio: Las maderas, en un 15 a un 25 por 100; los hierros, en seis céntimos el kilo; el yeso, en setenta y cinco céntimos, y así sucesivamente.

Y como esto encarece enormemente la construcción, la consecuencia inmediata ha sido la paralización de muchas obras, y por ende el paro forzoso de millares de obreros de oficios determinados. Añádase a esto que las industrias complementarias y similares de la edificación, tales como los pintores decoradores, marmolistas, fontaneros, fumistas, ebanistas, etc., etc., sufren asimismo las consecuencias del paro.

Y no se crea que estas artes industriales son de escasa importancia en Madrid.

De la estadística industrial, en formación por esta Cámara, y de la correspondiente a nuestro negociado de la Bolsa del Trabajo, resulta que actualmente existen en esta capital los siguientes oficios:

- Albañiles, 21 industriales con 6.240 operarios. Carpinteros ebanistas, 544 con 8.860. Carpinteros de armar, 8 con 338. Canteros, 25 con 500. Pintores de brocha, 205 con 2.000. Herreros cerrajeros, 211 con 2.111. Hojalateros vidrieros, 169 con 1.600. Estuquistas, 31 con 310. Construcciones metálicas, 3 con 1.400. Carpinteros mecánicos, 138 con 306. Pavimentadores, 3 con 1.700. Decoradores de edificios, 18 con 300. Soladores, 23 con 200. Fontaneros, 11 con 110. Marmolistas, 47 con 550. Que hacen un total de 1.457 patronos y 26.525 obreros.

Siendo de advertir que no es ésta la suma general de los obreros y patronos del ramo de la construcción que existen en Madrid, pues sólo van indicados aquellos que con arreglo a la ley pertenecen a las industrias intervenidas por esta Cámara.

Pues bien, excelentísimo señor; todos estos industriales y todos estos obreros están amenazados de inminente y total paralización. Ya buen número de ellos se hallan en paro forzoso, como lo prueba el hecho concreto y significativo de que en un mes a esta par-

te el número de obreros que diariamente acude a inscribirse como parados a nuestras oficinas de Bolsa del Trabajo ha aumentado en una proporción extraordinaria.

Pero es el caso que a acrecentar esta alarmante crisis ha venido una reciente disposición del Banco Hipotecario de España, el cual, lejos de arbitrar medios que tiendan a conjurarla, dando facilidades al propietario de terrenos para que la construcción aumente, y en lo posible se abarate, ha tomado el acuerdo de suspender las operaciones en este aspecto financiero de sus negocios, que consisten en la hipoteca del suelo para la construcción por pisos.

Tal perturbación, excelentísimo señor, viene a acelerar de un modo enorme la explosión del conflicto, pues son muchos, por no decir la mayoría de los propietarios, que por ser modestos sus medios económicos acudían a esta clase de operaciones para poder edificar.

En méritos de todo lo expuesto, la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, atendiendo a las peticiones que le han sido formuladas por numerosos representantes suyos en las industrias del ramo de construcción y sus derivadas y similares, a V. E. acude en súplica de que por el Gobierno de S. M. se aconseje al Banco Hipotecario de España que sin pérdida de momento restablezca las citadas operaciones de crédito, pues tal medida es de suma y urgente necesidad para la vida de las clases a que afectan, como V. E. habrá podido advertir en el curso de lo expuesto.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 8 de septiembre de 1914.—El presidente, Antonio G. Vallejo.—El secretario general, Francisco Carvajal y Martín.»

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

D. José Serrano, en nombre del Centro Obrero de Miguelturra.—Comisario regio de Fomento de Tarragona.—D. José Domínguez, presidente del Centro ferroviario de Cala.—Ayuntamiento de Larraun, Navarra. Presidente de la Junta general de la Sociedad de Cosecheros de Fitero.—Clero, socios y padres socorridos, conferencia, Fitero.—Ayuntamiento y alcalde de Cambados.—Presidente y Cámara Oficial de la propiedad urbana, Toledo.—Club conservador, Burgos.—Comisario regio de Fomento, Burgos.—Ayuntamiento y totalidad de vecinos, Santa Cruz de Mudela.—Ayuntamiento y pueblo de Cascaete.—Sr. Hernández, Arcagente.—Hijos de Astigarraga, Bilbao.—Ayuntamiento y pueblo, Valtierra.—Sociedad Económica Amigos del País, Lérida.—Ayuntamiento de Valdemosa.—D. Antonio Portales, fabricante de harinas, Zaragoza.—Municipio de Valcarlos.—Ayuntamiento de Jaén.—Alcalde de Jaén.—Ayuntamiento y pueblo de Arguedos, Navarra.—Ayuntamiento de Carcastillo, Navarra.—D. Baltasar Regueruel, D. Félix Díaz, D. L. Arcaola, D. T. Argadomán, conjuncionistas, San Sebastián.—D. Manuel Arroyo, Palencia.—D. Daniel Arba, párroco, Berriani (Navarra).—Cámara Oficial Agrícola de Mazarrón.—D. Vicente Giner, Busot (Alicante).—D. Juan Martínez, Madrid.

Don Serafín Largo, procurador, León.—D. F. Polo, médico.—D. Antonio Barriga, labrador.—D. Fernando Magallón, industrial. D. Santos Magallón, labrador.—D. Manuel Pedregot, farmacéutico.—D. A. Casares.—D. Alejandro Reveriego, labrador.—D. Isidoro Popo, médico.—D. Adrián Galán, labrador.—D. Cirilo Jiménez.—D. Francisco Moreno.—D. Francisco Rebollo.—D. Fructuoso Barbosa.—D. Benigno Serrano.—D. Juan Antonio Linares, farmacéutico.—D. Francisco Higuero, labrador.—D. Manuel Collado.—D. Diego Doncel.—D. José Mogollo.—Don José Linares.—D. M. Montero.—D. Eugenio Moreno, labrador.—D. José Mogallón, Malpartida (Cáceres).—D. Antonio Sánchez.—Ayuntamiento de Almonacid (Toledo).—Don Serafín Escalada, en nombre de los conservadores liberales de Langreo.—D. Amancio Fernández, Mérida.—D. Julián Delgado, abogado, Linares.—Doña Paulina Gilabert, Palma de Mallorca.—D. José Gallach, Barcelona.—D. Nicolás de Castro, Madrid.—D. Joaquín Martínez, Almansa.—D. Germán de la Mosa, Segovia.—D. Angel Sanmiguel, médico, Puebla de Montalbán (Toledo).—D. José Prieto García, Linares.—D. B. Quintana.—D. Carlos Raja.—D. Miguel Company, Barcelona.—D. Francisco Cruz, fiscal municipal de Morón. D. Mateo García Bara, León.

Sociedad Económico-Arabiasta de Barcelona.—Alcalde y Ayuntamiento de Torelló.—Ayuntamiento y vecindario de Quesada.—Ayuntamiento de Valencia.—Ayuntamiento, comercio, industria y agricultores de Játiva.—Doña Encarnación Romero, viuda de Reguera, Vélez-Rubio.—Ayuntamiento de Inurzun, Arauqui (Navarra).—Ayuntamiento de Corella (Navarra).—Sindicato de Riegos de Cullera. Comité Maurista de Mieres.—Ayuntamiento de Urróz (Navarra).—D. Rafael Losada, notario de Barga.—Ayuntamiento de Caparroso, Navarra.—D. Ambrosio Zumaguerro, don Francisco Marin, D. Antonio Luque, don A. Rodríguez, D. Sebastián Ruiz, D. José Carvilla, D. Miguel Cruz, D. Francisco Ruiz y D. Florencio Sanz, Nerja.—Ayuntamiento de Borja.—Dependencia mercantil de Alcoy. Sindicato Agrícola y Caja rural de Miguelturra.—Sr. García Barros, Ordenes.—Centro Acción Social popular de Sevilla.—Ayuntamiento de Azorín, Estella.—Ayuntamiento de Carballo.—Círculo Católico de Obreros de Logroño.—Industriales y metalúrgicos de Valencia.—Sres. Arroyo, Morales, Carretero, Souza, López, García, Río y Gómez, de Utrera.—Consejo provincial de Palma de Mallorca.

Tradicionalistas canarios, Ingot.—Ayuntamiento de Pertizarrán.—Ayuntamiento de Igualada, por unanimidad.—Ayuntamiento y juez de Tafalla.—Ayuntamiento de San Adrián (Navarra).—Caja agrícola de Tafalla.—Círculo de La Unión de Siles (Jaén).—Ayuntamiento de Aller (Oviedo).—Sr. Falu,

ex diputado a Cortes (Zaragoza).—Cámara agrícola de Cáceres.—Caja agrícola de Palma de Mallorca.—Ayuntamiento de Cafete de las Torres y partido liberalconservador y republicano de la localidad.—Alcalde de Almería anuncia mensaje de felicitación del Ayuntamiento.—Junta administrativa de la Sociedad Cooperativa.—Gobernador de Soria comunica el acuerdo de felicitación del Ayuntamiento de aquella ciudad.—D. Juan Obregón González, abogado (Córdoba).—Señor inspector provincial de Sanidad y secretario de la Junta de Protección a la infancia de Córdoba.—Ayuntamiento de Bilbao.—Asociación general de empleados de oficinas de Bilbao.—Colegio pericial Mercantil de Bilbao.—Ayuntamiento de Galdácano.

Ayuntamiento de Begijar (Jaén).—D. Félix Muncharaz, Madrid.—D. Luis Gómez Rivero, comerciante, Badajoz.—La Rábida, Huelva, el director Marchena Colombo.—D. Antonio Barceló, Inca.—Ayuntamiento de Laredo, por unanimidad.—Ayuntamiento de Blanes.—La Asociación de Labradores de Cuenca.—Federación Regional de Patronos de Castilla la Vieja.—Federación de Sindicatos de Obreros Católicos de Logroño.—Federación Naranjera de Valencia.—Cámara Agrícola Oficial de Lorca, por unanimidad.—Junta Económica de la Mancomunidad Catalana de Montblanch.—Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Granada.—Liga de Amigos de Muros.—D. José Domínguez, Santa Cruz de la Sierra (Cáceres).—El presidente del Consejo de delegados de las 18 Sociedades obreras que integran la Casa del Pueblo de Alicante, en nombre de la misma.—Sociedad Patronato de San José, de Chelva.—El presidente de la Cámara de Comercio e Industria de Soria.—D. Manuel Carmona, Córdoba.—D. Manuel Garriga.—Nogué, banqueros, Barcelona.—D. Eugenio Serrano y D. Pedro Resino de Pepino (Toledo).

D. Rafael Fort, Barcelona.—D. Hipólito González Rebollar, notario de La Laguna.—Casino La Amistad, de Almazán.—Casino de Cuevas de Vera.—Partido liberal democrático de Cuevas de Vera.—Alcalde de Salamanca. Ayuntamiento de Baeza.—Cámara de la Propiedad Urbana de Vitoria.—Unión Comercial de Sevilla.—Excmo. Sr. D. José Maestre.—Ayuntamiento de Consuegra.—Cámara Agrícola de Jumilla.—D. Leopoldo Rodríguez, médico, Renedo (Santander).—Doña Dorotea Arbe, maestra Superior, Berriani (Navarra).—D. Juan Gamero, D. Antonio Páez Torres, D. Rafael Morales, D. Federico González, D. Antonio Rodríguez, D. Juan Valle, don Francisco Marculés, D. Francisco Castro, Palma del Río.—D. José Martos, D. Silvestre Ruano, D. Arturo Arjona, D. Antonio Moyano, D. Juan A. Luque, D. Pedro Ruano, don Bartolomé Rodríguez, Palma del Río.—Don Luis Valdés, D. Justino Ortega, Valladolid. D. Nicolás López, Chinchilla.—D. Francisco Peinado, D. Marcos Seijas, D. Miguel Ramirez, D. Ubaldó García, D. Francisco Blanco, D. José Fuertes, D. Nicolás Blasco, Madrid. D. Alejandro González García, Calasparra (Murcia).—D. José del Portillo, Yecla.—Don Juan Romero Meléndez, abogado, Madrid.—D. Pedro Soutere, D. José Martí, D. Luis Sagreda, D. Francisco Fernando, D. Manuel Sagnier, D. Jaime Sanz, D. Rafael Rull, don Juan Puig, D. Manuel Puig, D. Ramón Teixidó, D. Francisco Ollé, D. José Juanez, don Francisco Vilanova, D. José M. Rusñol, Las Voltas.—D. Juan de Dios Porras, diputado a Cortes.—D. Félix Miora Granados, Polán (Toledo).—D. Alberto Escrivano, Valmaseda.—Secretario del Ayuntamiento de Cabanas de Yepes.—D. Luis Camacho, Moral de Calatrava.—D. Ramón Méndez, abogado, Madrid.—Sociedad Instructiva Obrera de Cella.—D. José María de Porras, abogado, Vigo.—Doña Asunción Gómez, viuda de Diez, Toledo.—Alcalde de Palos de la Frontera, en nombre del Ayuntamiento.—Marqués de Santillana, diputado a Cortes.—D. Francisco Sanmartín Arés, beneficiado de Astorga.

D. Bartolomé Guerrero, de Torreorgil. Sociedad de Socorros Mutuos de Mancera de Abajo Salamanca.—D. Antonio Pérez, de Bilbao.—D. Juan Estrella, D. Raimundo Ansoarena, D. Félix Biurru, D. Gabino Urrutia, D. Domingo Loyola, D. Jerónimo Zabalegui, D. Jorge Aranza, D. Gregorio Aranza don Miguel Jaurrieta, D. José Aomea, D. José Arrendariz, D. Miguel Firapi, D. Nicasio Arceola, D. Francisco Larumbe, D. Lucas Ardaiz, D. Marcos Aranguren, D. Manuel Zabalegui, D. Aurelio Jáuregui, de Obanos (Navarra).—D. José M. Sabal, médico de El Toro (Castellón).—D. Ramón Méndez y Castro, labrador, Madrid.—D. Juan Betriu, presidente de la Sociedad Comercial e Industrial Agrícola de Seo de Urgel, y en nombre de dicha Sociedad.—Ayuntamiento de Chinchón.—Sindicato de embarcadores del puerto de Valencia.—Marqués de Colomina, Elche.—Consejo de Administración de La Mutual Latina, Córdoba.—Ayuntamiento de Balaguer.—Colegio de corredores de Comercio de Valencia.—Sr. Calderón Ozores, diputado, Padró.—Centro Obrero Liberal de Córdoba.—La Conciliación, Sociedad mixta, compuesta de 1.400 obreros, 35 patronos y 310 socios protectores, Pamplona.—Ayuntamiento de Guernica (la reitera).—Ayuntamiento de Villa Fales (Navarra).—Ayuntamiento de Peralta (Navarra).

Alcalde de Tamarit, en nombre del pueblo, Círculo Recreativo de Villanueva de Córdoba. Junta local del partido liberalconservador de San Sebastián de los Ballesteros.—Asociación de propietarios, Huelva.—D. Angel Sanmiguel, Puebla de Montalbán (Toledo).—Doña Carmen Nuncharaz, Puebla de Montalbán (Toledo).—D. F. Labrador, Córdoba.—Don Juan de Obregón y personal del Colegio de León XIII, Córdoba.—Sociedad Aguas de Azpetta, Pamplona.—Ayuntamiento de Maya.—Ayuntamiento de Ordax.—Ayuntamiento de Zugarramundi.—D. Pedro Morgado, D. Alberto Díaz, D. Ignacio Cepeda, de La Palma (Sevilla).—Ayuntamiento de Eibar.—Alcalde de Pedro Abad.—Centro Católico Social de Tíjola.—Ayuntamiento de Goizueta (Navarra), en nombre de todo el vecindario.—Asociación Nacional Minera de Tolosa.—Federación de las Sociedades obreras de Linares, que integran

28 entidades.—Alcalde de Llodio (Alava), en nombre de todo el pueblo.—Sociedad Elodiense, Llodio.—Círculo Vida Nueva, de Caorla. Ayuntamiento de Saillillas del Jalón.—Señor vizconde de Espés, Zaragoza.—Ayuntamiento de Elgoibar.—Sección de Córdoba del Sindicato de ferroviarios andaluces.

En Algeciras

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) En el Casino de La Linea se celebró una reunión de los elementos políticos del distrito.

Asistió el diputado a Cortes D. José Luis Torres, quien manifestó que todas las fuerzas vivas deben secundar al Gobierno manteniendo la neutralidad de España.

Combatió las propagandas que realizan algunos elementos avanzados, demostrando que la neutralidad favorece directamente a la clase obrera.

Ratificó que el conde de Romanones y el partido liberal defienden igualmente la neutralidad, así como el mantenimiento de la política internacional que vienen siguiendo los Gobiernos desde 1907.

El Sr. Torres saldrá mañana para Cádiz y Madrid.

En Arganda

Por la neutralidad.

ARGANDA. (Martes, tarde.) La Sociedad de Cosecheros de esta villa ha dirigido al Sr. Dato el telegrama siguiente:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Reunida Sociedad Cosecheros de Arganda felicitamos a V. E. por sus declaraciones en favor de la neutralidad española y le ruegan persevere en esta actitud, que le agradecerá toda la nación, protestando al propio tiempo de las declaraciones que ha hecho en París el diputado radical Sr. Lerroux.—El presidente, Gregorio Riza.»

Todo el pueblo se achiera a esas manifestaciones.

En Ciudad Real

Por la neutralidad.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Se han cursado telegramas de felicitación al Gobierno adhiriéndose a la política de neutralidad que viene sosteniendo.

LA ACTITUD DE LERROUX A Biarritz.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que el Sr. Lerroux se ha trasladado a Biarritz, donde pasará una temporada.

La familia del Sr. Lerroux, que se encuentra en Zarauz, saldrá también para Biarritz.

El ministro ha reiterado al gobernador las órdenes más terminantes para que proteja a las personas de la familia del Sr. Lerroux.

Este último, antes de abandonar San Sebastián, agradeció al gobernador las indicaciones que éste le había hecho.

Impresiones y comentarios acerca de la actitud del jefe radical.

Anoche se habló mucho de la salida para Biarritz del Sr. Lerroux.

Este abandono San Sebastián de madrugada, y con ello ha dado pruebas que le acreditan de hombre de talento.

El Sr. Lerroux ha comprendido su difícil situación por el momento en la Península, y lo expuesto que estaba, por grande que fuese la vigilancia del Gobierno, a tener alguna contrariedad en cualquier localidad que visitase, por la actitud en que respecto a él se ha colocado la opinión española después de sus declaraciones en pro del rompimiento de la neutralidad.

Alguien ha creído que el Sr. Lerroux, al abandonar nuestro territorio, ha procedido atendiendo indicaciones del Gobierno.

No hay tal cosa.

El Gobierno español le ha amparado en todo instante, y en su propósito está el dar instrucciones a las autoridades de aquellos sitios a que se dirigiera el Sr. Lerroux para que su vida no corriese peligro alguno.

Pero el Sr. Lerroux, como antes decimos, se ha dado cuenta del estado de los ánimos en España, y espontáneamente y sin requerimientos de ningún género, que nunca le hubiera hecho el Gobierno, ha abandonado el territorio español.

No se ha hecho sobre él presión alguna.

Dice el Sr. Aguirre Metaca.

Don Antonio Aguirre Metaca, que acompañaba al Sr. Lerroux en el automóvil cuando se produjo en Irún la airada protesta que va conociendo nuestros lectores, llegó ayer a Madrid.

Nos ha remitido una carta, en la que hace las siguientes afirmaciones:

Que es falso que en las Alcaldías de Francia se haya realizado el affichege de las declaraciones del Sr. Lerroux, pues el affichege sólo puede ser acordado por las Cámaras.

Que el Sr. Lerroux no conferenció con el ministro de Negocios ni con M. Viviani, sino con sus particulares amigos los ministros Briand y Sembat, y con los ex ministros Clemenceau, Pelletan y Hanotaux.

Que el Sr. Lerroux, en sus entrevistas con los periodistas franceses, se limitó a dar su opinión; pero no habló de la conveniencia de que Francia hiciese presión sobre España para obligarla a ir a la guerra.

Que desde el automóvil del Sr. Lerroux no se hizo disparo alguno.

Y que el pueblo francés lucha heroicamente y sufre con sin igual entereza las consecuencias de la guerra.

En Barcelona

Intento de manifestación.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Barcelona presenta hoy el aspecto de los días festivos.

La mayoría de los comercios han abierto sus puertas para cerrar al medio día.

En calles y paseos la concurrencia es la ordinaria de los domingos, un poco menor, por estar la mayor parte del vecindario en el campo y en los pueblos inmediatos.

A las once, cuando más concurridas estaban las Ramblas, se intentó una manifestación a favor de la neutralidad.

La mayoría de los que la formaban eran juveniles pertenecientes a la Juventud maurista y a la jaimista.

Hubo vioreando a España y a la neutralidad, y dando algunos mueras.

El grupo fué engrosando con los curiosos que se agolpaban a su paso.

No se produjo la alarma que en otras ocasiones.

Al llegar los manifestantes junto a Atarazanas, la Policía los atajó.

Estos querían ir al Gobierno civil y la Policía lo impidió.

Un grupo de unos cincuenta se separó de los demás y se dirigió, por la calle del Dominitorio, al Paseo de Colón.

Los restantes, contenidos por la Policía, se fueron disolviendo por la Rambla.

Los del grupo llegaron hasta la casa de Medinaceli, donde fueron disueltos por la Policía, que detuvo a siete.

El gobernador pasaba en aquel momento en carruaje con el jefe de Policía, y dió las órdenes para que fuera disuelta la manifestación.

Los detenidos son todos de veinte a veinticinco años, y han sido llevados a la Comisaría.

El grupo se asegura que se formó en la Rambla de Cataluña, junto al Centro de la Juventud conservadora.

Se teme que al anochecer se reproduzcan los incidentes.

Disposiciones gubernativas.

Se ha dispuesto que se vigilen todos los Centros, así jaimistas como radicales, para evitar posibles agresiones.

La Policía cacheará a cuantos entren y salgan de los mismos.

El gobernador está dispuesto a conservar el orden a todo trance y a impedir energicamente cualquier manifestación o tumulto.

Radicales y jaimistas.

Los ánimos entre los radicales y jaimistas están muy excitados.

Los jaimistas se hallan dispuestos a vengar la agresión cometida anoche a las doce contra el Centro de la calle de Margarit.

La fachada de la casa donde está situado presenta huellas de muchos proyectiles. Los cristales de los balcones están rotos.

Algunas balas penetraron en el interior del local.

En este había un número escaso de socios que ensayaban una comedia.

«El Correo Catalán», órgano de los jaimistas, al reseñar el suceso, lo califica de cobarde agresión.

Los radicales, por su parte, están irritadísimos con motivo de los sucesos de Irún contra Lerroux.

A primera hora de la madrugada intentaron hacer una manifestación de protesta, que no llegó a pasar de proyecto.

Los Centros del partido estuvieron animadísimos hasta la madrugada.

Se enviaron muchos telegramas de protesta por el hecho contra Lerroux.

«El Progreso», en grandes titulares, califica la agresión de Irún de miserable atentado contra Alejandro Lerroux.

En su artículo editorial lo atribuye a los reaccionarios, y afirma que anoche fué necesaria toda la fuerza moral de los prohombres del partido para que Barcelona no respondiese briosamente a la provocación hecha a su espíritu democrático y al alma generosa y altruista, dispuesta al sacrificio por las grandes causas.

Añade que Lerroux en Francia nada dijo que no pudiera ó que no debiera decir, y que todos los radicales de España ratifican sus palabras contra la reacción.

En su sección telegráfica publica unas manifestaciones hechas por Lerroux, según las cuales éste dijo que le extrañaba lo ocurrido en Irún, porque en dicha localidad predominan los liberales.

«Yo respondo—añade—de cuanto escribo y hablo; pero debo manifestar que se han interpretado mal mis palabras.»

Niega que desde su automóvil se hicieran disparos, y termina afirmando que no comprende la manifestación de Irún, porque todo ciudadano tiene derecho a exponer su opinión sobre la guerra y demás asuntos.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) Reina tranquilidad absoluta, a pesar de los disparos que se habían hecho.

A las nueve de la noche un grupito del requeté jaimista intentó una manifestación en la calle del Buen Suceso, que se dirigía hacia las Ramblas; pero la Policía le salió al encuentro, disolviéndolo.

Se detuvo a tres individuos, que a los pocos momentos fueron puestos en libertad.

Un petardillo.

A las once de la noche estalló una caja de fosforos, llena de pólvora, que estaba colocada en los rieles del tranvía del Paralelo.

Aunque la explosión hizo mucho ruido, no causó ningún desperfecto ni se produjo alarma.

En Zaragoza

Un detenido.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Esta mañana ha sido detenido el joven Gil González por fijar pasquines en las fachadas de los edificios, en los que se leía: «¡Viva Lerroux!»

En San Sebastián

Lerroux, a Francia.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El señor Lerroux salió esta mañana, a las seis y cuarto, en automóvil, con D. Emiliano Iglesias, en dirección a la frontera.

Marcharon provistos de pasaportes expedidos por el gobernador civil y visados por el Consulado de Francia.

Mundo eclesiástico

No obstante haber desaparecido de la hoja del calendario la festividad de la Natividad de Nuestra Señora, la devoción a la reina de los ángeles continúa en toda su intensidad, como lo demuestran los muchos y solemnes cultos a Nuestra Señora tributados en Madrid, mereciendo especial mención la fiesta principal celebrada en la parroquial iglesia de Nuestra Señora de la Almudena (cripta), a cuya fiesta, así como en las tardes anteriores, acudió numeroso contingente de fieles para escuchar la autorizada y elocuente palabra del escollido de Valencia reverendo padre Rabasa.

En los demás templos de Madrid se han celebrado muy solemnes funciones dedicadas al nacimiento de Nuestra Señora.

Muy en breve van a dar principio importantes obras de ornato en el interior del monasterio de religiosas Bernardas del Sacramento (calle del mismo nombre).

El muy ilustrado y elocuente orador doctor D. Angel Ruau, rector del expresado monasterio, se propone que lo antes posible presente el sagrado recinto el aspecto que la casa de Dios requiere, toda vez que en la actualidad se hallan las paredes algún tanto deterioradas por la acción del tiempo.

La mejora que en breve habrá de operarse en dicho monasterio habrá de ser muy del agrado de los fieles.

Se encargará de las obras el reputado artista D. José Diaz.

Ayer no hubo oficinas en la Secretaría del Obisepado de Madrid.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS EN MADRID

Ultima novillada de la presente temporada. Saleri II, Valencia y Chico del Imparcial se las entenderán con seis toros de la ganadería de los herederos de D. Esteban Hernández.

El domingo próximo se empieza con las fiestas mayores; pero a la hora presente no se sabe nada acerca del cartel definitivo.

¿La corrida concurso de Salamanca? Lo más probable es que no. Echarémos una de seis toros de las ganaderías que tenemos en los restaurants de La Muñoz, manifiesta la Empresa.

—Y diga usted: De matadores, ¿se puede saber algo?

—Tampoco es seguro, lo más probable, Vicente Pastora, pudiera ser Gago, y alguna alternativa.

Por cierto, que hablando de alternativas, el buen sentido del lector habrá supuesto que el otro día debía decir: «Conste que yo no soy cómplice de esta alternativa.»

Seguramente la palabra no me la dejaría en la punta del lápiz, porque la teoría de que de todo tenga la culpa el cajista ó el guardaaguas en las catástrofes ferroviarias va siendo ya muy vieja y es muy injusta.

Saleri II también pretende tomar la alternativa, y, a mi juicio, éste y Algabeño II están en disposición de doctorarse.

¿Será alguno de éstos el que toree el domingo? ¿Cualquiera lo sabe! Porque al buen callar llaman Retana, y averiguar las cosas con antelación no es tan fácil como parece.

La entrada es de media Plaza cuando usía y toda su compañía ocupan el palco.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 7	Día 8
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	70 56	76 56
• E de 25.000	00 00	71 50
• D de 12.500	72 00	72 00
• C de 5.000	72 50	73 00
• B de 2.500	76 50	75 00
• A de 500	76 00	76 00
• G y H de 100 y 200	76 00	76 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
• D de 12.500	00 00	00 00
• C de 5.000	00 00	00 00
• B de 2.500	00 00	00 00
• A de 500	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	90 50	90 50
• E de 25.000	90 50	90 50
• D de 12.500	92 50	92 50
• C de 5.000	92 50	92 50
• B de 2.500	94 00	93 00
• A de 500	94 00	93 00
En diferentes series	00 00	93 00
Obligaciones del Tesoro	87 00	88 00
Cédulas del Hipotecario	92 00	92 25
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultados	00 00	77 00
Idem expropiaciones interior	00 00	00 00
Idem id. en el extranjero	00 00	00 00
Idem Denda y Obras Villa Madrid	00 00	00 00
Bancos y Societades.		
Acciones Banco de España	427 00	400 00
Compañía Arrendataria Tabacos	254 00	252 00
Banco Hipotecario España	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano	00 00	00 00
Idem Español de Crédito	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata	251 50	251 50
Idem Central Mexicano	00 00	00 00
Unión Española Explosivos	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.	000 00	353 00
Idem Norte de España	354 00	354 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	00 00	35 85
Idem ordinarias	00 00	60 00
Idem Obligaciones amortizables	00 00	72 00
Franco	96 25	98 00
Libras	24 85	24 80
Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	00 00	00 00
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios	00 00	00 00

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Silverio Bonafé, 6 años, Valencia, 6.— José Redoni, 63 años, Churrucra, 3.— Josefa Romero, 50 años, Guzmán del Bueno, 17.— Miguel García, 68 años, Jesús y María, 29.— Eduardo Rivas, 61 años, Corredera Baja, 25.— Angel Fernández, 5 años, Lista, 66.— Emilia Laguna, 16 años, Costanilla de los Desamparados, 13.— Sabina Antorán, 14 años, Hospital de la Princesa.— Peura Romero, 42 años, Embajadores, 25.— Manuela Saz, 31 años, Invencibles, 4.— Josefa Enbil, 75 años, Perez Galdos, 8.— José García, 69 años, Jesús del Valle, 30.— José Parapar, 50 años, Desengaño, 9.— José Blanco, 30 años, Apodaca, 8.— Benita Hernández, 10 años, Jaén, 8.— Luis Muela, 4 años, Ronda de Segovia, 7.— María Enzut, 16 meses, Amparo, 25.— Manuel del Campo, 32 meses, Santa Isabel, 28.— Enrique Ruiz, 3 años, Huertas, 44.— Luis Sánchez Guzmán, 13 meses, Palma, 59.— Rosario Mayo, un año, Ercilla, 10.— Enrique Ramos, 21 meses, Paseo de la Dirección, 20.— Lino Matcos, 3 años, Caridad, 7.— Angeles Simó, 5 años, Caridad, 27.— Esperanza Martínez, 3 años, camino Bajo de Vicálvaro, 7.— Julio López, 11 meses, Segovia, 8.— Luis Arranz, 4 meses, Castielló, 5.— Antonio Martínez, 29 meses, Jerónima Llorente, 12.— Enrique Riosco, 10 meses, Salitre, 27.— Ricardo Sánchez, un año, Palos de Moguer, 41.— María Maner, 27 meses, Velas, 3.— Nicolasa Frutos, 92 años, Blasco de Garay, 9.— Angel Donoso, un mes, Embajadores, 106.— José Fernández, un año, Tejar de Sixto.— Pedro Paredes, 7 años, Antonio Grilo, 10.— Quiterio Toca, un año, Tejar Olivar.— Faustina Guizarro, 14 años, Margaritas, 5.— Felisa Blas, 60 años, Moratines, 4.— Felipe Maldonado, 64 años, Canillas, 24.— Faustino Sánchez, 7 meses, Laurel, 4.— María Angeles Rodríguez, 14 días, Pasaje García Manuel, 2.— José Torres, 29 años, Malcampo, 3.— Vicente Rodríguez, 80 años, Hospital Provincial.— Juan Moreno, un día, Idem.— Antonio Calzada, 15 días, Idem.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRIMERO

«Pocapena», colorao, bragao, jirón, mogón de color peligroso.

Saleri II, cuando ya han dado al bicho bastantes recortes y no acude pronto al capote, se hinca de rodillas, dando un cambio que por poco le pone en el taller de composturas.

De haber sido cogido, la cosa estaba prevista por todos.

Después torea bien por verónicas, acudiendo dos veces, muy oportunamente, el chico de Valencia cuando Saleri se vela apurado.

Toma cuatro varas, con tal cual desplante, el colorao, nada favorable al honor de la divisa, luciendo y oyendo palmas en quites los dos primeros matones al sacar a «Pocapena» del pelagro.

Para poca pena la del empresario de jacos, a quien no le ha hecho el bicho ninguna baja.

Pepillo y Salinero banderillean bien al corral, mientras todos los peones torea a dos manos, pasando cincuenta veces por delante de la cara del buey, que aprende más de lo que debía y mueve la cabeza en forma poco recomendable.

Saleri hace una faena de muleta muy bonita, en la que escucha muchas palmas.

Hav naturales muy buenos y otros metido en el terreno del morlaco que, aunque entusiasta, no me gustan tanto.

Hav también un molinete muy bueno y otros pases que la clientela aplaude muchas veces por ser de buena ley.

Cambia Pepillo al toro de terreno, y frente al toro entra el de Guadalajara con media un poquito caído, de la que quita las penas al de D. Esteban.

Hav ovación y vuelta al local.

SEGUNDO

«Grajillo», negro, meano, bizco del izquierdo, y sin representación ninguna en la cabeza, y no sé qué vería Valencia en él para hacerse un lío toreado y tomar todas las precauciones posibles al bailar con el capote.

En medio de un lío muy respetable toma las varas de reglamento, con poquito poder y bravura, y no viéndose más que un quite muy torero y muy bonito del paisano de Romanones.

Ahijao y Ladín, entre capotazo y capotazo, cumplen su misión banderillero, saliendo el segundo muy apurado, después del último par, a tomar la frontera.

Valencia da tres pases nada más, y como el «Grajito» está más parado que un poste y no acude a la franella roja, dando la espalda al toril y separado de éste, arranca derecho y mete más de media, que mata en seguida, y hay palo a favor del torero en todas partes.

TERCERO

«Agujito», negro, bragao, meano, alto y con el fatídico número 13.

El Chico del Imparcial torea paradito y estirando bien los brazos, oyendo palmas de todos los imparciales que hemos acudido al festejo.

Las palmas, en el primer acto, las tiene monopolizadas Julián, que cuando abre el manto lo mueve con finura y arte.

El Chico del Imparcial torea con dos manos (con las dos manos suyas, no me refiero a dos manos de «Imparciales»).

«Agujito» es más bravo que sus hermanos; pero aunque obsequia con grandes caídas a la caballería, no hay ningún arre fallecido.

Negrón y Alcantarilla banderillean entre cabeza y rabo, donde pueden, y vamos a ver al imparcialero.

La faena es deslucida y vulgar, interviniendo el peonaje para ayudar al debutante. Cuando comienza el guaseo, entra con un pinchazo, volviendo la plana de anuncios.

Hav pitoreo, y el Chico entra con otro pinchazo, que tampoco agrada.

Otro, otro contra querencia y sale por el aire, poniendo muy alto el nombre del Imparcial.

Viene el aguacil y le da un aviso, porque va es hora de salir la edición.

Después vuelve otro aviso.

Por fin, muere el bicho y le pitan al Chico.

¡Pobre chico!

El Chico del Imparcial ha sido retirado al cesto de los papeles, vulgo enfermería.

CUARTO

«Miñeto», jaborero sucio, número 68, grande, gordo y con mucho respeto en la cabeza.

De salida remata en tablas, mata un jaco y acude pronto y bien al capote de Saleri II, que lancea muy bien, dando tres verónicas y un farol.

«Miñeto» da a los picadores unas caídas, como para dejarles un recuerdo en las costillas, y cuantas veces le invitan al vals, acude pronto y bien.

Los dos espadas que pasan revista de presente, están activos y lucidos en quites, y siempre bien colocados en estratégicas posiciones.

Palmas al dúo matonil.

Cuando el jaborero toma cinco varas, luciendo cuatro caballos, coge Saleri II los palitrosos, y al cuarto mete un par abierto.

De la enfermería dicen que el Chico del Imparcial tiene una lesión en la mano derecha y que no puede salir.

No tiene, por lo tanto, segunda edición.

El espada coloca, al cuarto, otro par muy bueno, que se aplaude mucho, y termina estos menesteres el hermano de Magritas.

Saleri, solo y sin que sus subordinados metan baza, hace la primera parte de su faena derecho y bien.

Después se entablara el pajarote al lado de los toriles; se pone a la defensiva y está el jaborero de alivio de luto.

Después Julián sólo tira a alifanar y a quitarse de encima la mole de carne que tiene delante, y metiéndose a toma y daca, entre los pitones, suelta una estocada corta, traserá y caída, de la que cae el de D. Esteban Hernández.

Vuelta al ruedo.

QUINTO

«Pegajoso», cárdeno, salpicao, núm. 5.

Valencia, entablado, como es costumbre en el siempre que veroniquea, da cuatro lances y un recorte con exposición del físico.

Después él y Saleri torea bien en quites, con recortes y monterazos en la cara de «Pegajoso», que hace una faena sosa en las cuatro varas que toma, sin dar una mala caída.

Ahijao y otro banderillean pronto y bien al cárdeno.

Valencia brinda al hijo del general Huerta, que ocupa una barrera del uno, y está muy bien con la muleta, dando tres molinetes, que las masas corean con frenesi; pero que, en mi opinión, sólo uno fué aceptable, porque los otros dos fueron completamente fuera de cacho, que decimos los clásicos.

Una estocada atravesada, metiéndose de verdad; media más derecha, y, finalmente, una muy archisuperior en todo y por todo, que el pueblo premia con gran ovación y vuelta al ruedo, y cien del ala, regalo del brindado.

SEXTO

«Babieca», negro, bragao, núm. 7.

Saleri, con su buen arte, para al negro los pies con tres verónicas y una revolvera, que causan agrado al por mayor.

Saleri y Valencia torea al alimón, mientras el pueblo novilleril se entrega a la ovación, que aumenta a cada quite, cuando el que le corresponde se arroja delante del noble toro.

En el último lance se volvió de espaldas, pretendiendo acostarse a la vera del «Babieca».

Las palmas en estos desplantes novilleriles echan humo.

¿Qué dejáis «ustés» para las capeas de los pueblos?

Toma «Babieca» cuatro varas, muriendo en la contienda dos jacos, y al sonar las bélicas trompetas, cogen los palos las espadas.

Valencia pone un palo caído.

Sigue Julián con un par al cuarto, terminando con otro par cobista.

Saleri, en sustitución de Chico del Imparcial, torea bien al inofensivo «Babieca», siendo de vez en cuando oleado su trabajo.

Una baja que produce vómito.

P. ALVAREZ.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se lidian toros de Domec para Alé, Varelo y Reyes.

PRIMERO

Alé da tres pases y pierde la muleta.

Entra con valentía y deja una estocada buena.

SEGUNDO

Varelo trastea con temeridad é ignorancia. Da tres pinchazos.

TERCERO

Reyes hace una faena aplaudida.

Receta dos medias, regulares, y descabella.

CUARTO

Alé ha encontrado el toro quedadote a la hora de la muerte.

Le hace una buena faena, con pases de molinete y de rodillas. (Música.)

Da un pinchazo, otro, otro saliendo revolcado y media buena.

Diez intentos de descabello.

Pasa a la enfermería.

QUINTO

Valerito y Reyes parecen bien. (Ovación.)

Valerito encuntra al toro descompuesto. Sufriendo acuchones da tres pinchazos, media pescuecera y descabella.

SEXTO

La lluvia arrecia.

Reyes, valiente, pero ignoranton.

Atiza media estocada, otra atravesada, otra media estocada con su tesarme, tres pinchazos y una entera.

En Murcia.

MURCIA. (Martes, noche.) Se celebra la corrida a beneficio de la Prensa.

Hay un lleno.

Cuando está llena la plaza descarga una lluvia torrencial.

El redondel está hecho una laguna.

Previo arreglo del piso se da la corrida, después de haber cesado la lluvia.

Gallo estuvo pésimo en su primero.

En el segundo se desquitó.

Puso banderillas magistralmente y con la muleta hizo todo su precioso repertorio de filigranas.

Se le hizo una ovación delirante.

Vázquez estuvo muy bien en su primero y superior en el segundo, siendo ovacionado. Belmonte en el tercero desgraciadísimo.

El último toro no pudo lidiarse por lo avanzado de la hora.

En Illescas.

ILLESCAS. Se ha celebrado la corrida de feria, con toros de Carriquiri, que resultaron buenos.

Sixto Ugena, único matador, ha estado superior con el capote y matando, habiéndosele concedido tres orejas.

En el último fué cogido sin consecuencias.

En Ronda.

RONDA. (Martes, noche.) Se han lidiado toros de Marín, que cumplieron.

Chocolatera y Machaco de Algeciras fueron los diestros encargados de la lidia.

Chocolatera estuvo bien.

Machaco, mal. Uno de sus toros fué echado al corral.

En Utrera

SEVILLA. (Martes, noche.) La novillada celebrada en Utrera estuvo muy concurrida.

Se lidió ganado de Medina Garvey, que cumplió.

Corcito estuvo regular.

Pepete ganó dos ovaciones matando.

De capa toroó muy bien.

Jiménez fué ovacionado toda la tarde.

Al matar el último, fué volteado, resultando con una herida en la cara.

Pepete le hizo el quite, siendo también alcanzado y volteado, sufriendo conmoción cerebral.

BUENA DIGESTIÓN

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

DOS PETARDOS

(TELEGRAMA OFICIAL)

BARCELONA, 9. Entre doce y media y una madrugada, con intervalos de algunos minutos, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

Entre doce y media y una madrugada, con intervalos de algunos minutos, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

Entre doce y media y una madrugada, con intervalos de algunos minutos, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

La Comisión de profesores de dibujo, francés y caligrafía de todos los Institutos de España que ayer estuvo en este ministerio para visitar al Sr. Bergamín consiguió su objeto, conferenciando con él extensamente acerca de que a los profesores de dichas asignaturas se les confirmase en los cargos de las asignaturas anteriormente dichas de las Escuelas Normales.

Hablaron al ministro del asunto, y el señor Bergamín reconoció la justicia que pedían las recompensas a los doce años de haber venido trabajando en las Escuelas Normales gratuitamente.

Prometió el Sr. Bergamín hacer todo lo que pueda para complacer a dichos profesores.

Primera enseñanza.

Se dispone que un inspector de la provincia de Madrid gire una visita a Vitoria para que informe acerca de la petición de doña Isabel Ucelay, que pedía se diesen en sus escuelas las prácticas a las alumnas normales.

—Se desestima la instancia de doña Esperanza Coudreiro, maestra de Juaneolo (Coruña), que solicitaba se le adjudicase el número 35 de las oposiciones a escuelas de niñas (turno restringido).

—Declaran en situación de maestra sustituida a doña Felisa Pérez Rodríguez, maestra de Agiamés (Canarias).

—Se admite la renuncia presentada por don Pedro Botada, maestro de Cabezón (Oviedo).

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en coque-rails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

MARRUECOS

Asesinados.

TETUAN. (Miércoles, madrugada.) Se sabe que los moros han dado muerte a los pescadores españoles que hicieron prisioneros hace pocos días.

Embarque de provisiones.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Hoy han embarcado en los vapores que hacen el servicio de Ceuta y Tánger numeroso material de Administración militar, 12 carros aljibes, 132 carneros, 30 cabezas de ganado vacuno y bastantes mercancías, que llegaron ayer con destino a Ceuta.

Noticias de Tánger.

Se conocen detalles de lo que ocurrió ayer en Tánger.

Los moros de la zona neutral amenazaron con atacar a aquella población.

Se dispuso que salieran fuerzas de Ceuta, y en un vapor correo embarcó el batallón de Estrella y zarpo en seguida, quedando preparado otro batallón del regimiento de Alfonso XII para salir al primer aviso.

Al llegar al puerto de Tánger, el vapor recibió nuevas órdenes de regresar a Ceuta, en vista de que los moros desistieron de atacar la población.

Los viajeros llegados ayer dicen que estos días reinaba grandísimo pánico en la población y los habitantes se preparaban a la defensa, creyendo que los moros les atacarían. Muchos vecinos de Tánger abandonaron la ciudad.

Tropas a la Península.

Los vapores correos de Ceuta y Tánger han traído a bordo 60, entre jefes, oficiales e individuos de tropa, que marchan a sus casas con licencia por enfermos.

También vienen 12 individuos de Policía indígena.

Servicio de transportes

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BENEDICTO XV

Recepción del Cuerpo diplomático.

ROMA, 8. Su Santidad ha recibido en la Sala del Trono al Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede.

El Pontífice entró en la sala acompañado de toda su Corte y tomó asiento en el trono.

El embajador de Austria-Hungría, como decano del Cuerpo diplomático, leyó en francés un discurso, expresando los fervientes deseos de los países allí representados por que el Pontificado de Benedicto XV sea feliz para la Iglesia.

El Papa descendió del trono y dió á besar su mano á los diplomáticos, para cada uno de los cuales tuvo palabras amables.

El ministro belga entregó á Su Santidad un sobre con un autógrafo del Rey de Bélgica, en el que, después de pedir la bendición papal, hace votos por la prosperidad del Pontificado de Benedicto XV.

Los diplomáticos visitaron, terminada la recepción, al secretario de Estado, cardenal Ferrata.

Benedicto XV y España.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Al recibimos esta mañana el ministro de Estado nos dijo que había recibido un telegrama de Roma, participando que Su Santidad Benedicto XV dió ayer audiencia al Cuerpo diplomático, entre el cual figuraba la representación de España.

El Papa expresó su gratitud á España, al Rey y al Gobierno por los telegramas y felicitaciones que le dirigieron con motivo de su elección.

El arzobispo de Toledo.

ROMA, 8. Durante el Consistorio celebrado esta mañana, el Papa ha impuesto el capelo cardenalicio al señor arzobispo de Toledo.

Tedéum.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el templo de La Seo se cantó un solemnísimó Tedéum para conmemorar la elección del Sumo Pontífice.

Ofició el arzobispo Sr. Soldevilla, y actuaron las capillas de las dos catedrales.

Recepción.

Después del Tedéum se celebró en el palacio arzobispal una brillante recepción, á la que asistieron las autoridades, Comisiones de los Centros y Sociedades y distinguidas personalidades.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de septiembre de 1864.

Ayer llegó S. M. el Rey á la estación del ferrocarril de Zaragoza, verificando su entrada en medio de una multitud entusiasta, que le saludó cariñosamente.

A las diez y media oyó misa en el templo de Nuestra Señora del Pilar.

A las doce se verificó el besamanos general, que estuvo muy concurrido.

Por la noche fué obsequiado S. M. con una serenata monstro, en la plaza de La Seo.

La concurrencia fué por demás numerosa y el espectáculo resultó muy agradable. Las preciosas piezas ejecutadas por todas las músicas lo fueron bajo la dirección del músico mayor del regimiento de Toledo, Sr. Zenoli.

Su Majestad apareció un momento en el balcón, saludando á la multitud y retirándose luego.

CHOQUE DE VAPORES

El "Alcira," á pique

Entierro del primer maquinista.

ALMERIA. (Martes, noche.) Se ha verificado el entierro del primer maquinista, Miguel Pla, ahogado en el abordaje del Alcira. El ataúd iba cubierto con la bandera española.

Todos los buques anclados en el puerto tuvieron la bandera á media asta.

Al triste acto asistieron las autoridades de Marina y los tripulantes del Averine.

Los supervivientes.

En el vapor Torre del Oro salieron para Barcelona y Valencia los supervivientes para sus pueblos.

La viuda del maquinista.

VALENCIA. (Martes, noche.) He hablado con la cuñada del maquinista Miguel Pla, naufragado en el Alcira.

Se dedica á vender pasteles. Me ha dicho que su hermana queda viuda con tres hijos, de diez y siete, veintiuno y catorce años, respectivamente.

Añadió que los hijos se encuentran en Barcelona.

El último viaje.

El último viaje que hizo Pla tocó en Alcira.

Se despidió de los amigos al zarpar, y uno á quien apretó la mano mucho, preguntó:

—¿Qué te pasa?
—Nada—dijo Pla—; tengo una mala idea. ¡Creo que no volveré!

ANDALUCIA

Llegada del "Pío IX."

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha entrado en este puerto el trasatlántico Pío IX, procedente de Nueva Orleans, Cuba, Puerto Rico y Canarias.

Trae cargamento de duelas y grandes cantidades en metálico correspondientes á giros.

Vienen á bordo del mencionado buque españoles repatriados del Brasil.

Correo de Ceuta.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) A última

hora de ayer tarde trajo á este puerto el correo Extremadura el correo de Ceuta.

Soleme Tedéum.

CADIZ. (Martes, tarde.) En la catedral se ha cantado solemne Tedéum, celebrando la elección del nuevo Papa Benedicto XV. Han asistido las autoridades y un gran concurso de fieles.

ARAGON

La corrida de Calatayud.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El cartel de toros de la corrida que se celebrará mañana en Calatayud ha despertado gran entusiasmo.

Saldrá un tren especial de aficionados.

El gobernador ha montado un servicio especial de vigilancia.

El estado de Herrerin.

Constantemente se reciben noticias del estado del novillero zaragozano Herrerin.

Cuenta con grandes simpatías, y todo el mundo ha sentido el percance.

El alcalde, disgustado.

Se habla con algún fundamento que el alcalde, Sr. Palomar, piensa abandonar el cargo en vista de la oposición de la minoría liberal.

Aguas de Cabreiroá

Las más litínicas de España.

CASTILLA LA NUEVA

Un ahogado.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Comunican que en el pueblo de Miguelurra ha ocurrido una desgracia en el río Guadiana.

Estando bañándose varios jóvenes, y entre ellos un tal Tomás Molina Martín tuvo la desgracia que lo arrastrara la corriente, muriendo ahogado.

Sus compañeros trataron de auxiliarle, pero no pudieron conseguirlo.

Un cadáver.

En la línea de Madrid á Badajoz, y próximo á la estación de Puertollano, apareció el cadáver del obrero Juan de Gracia Rico.

El suceso se cree casual.

El gobernador.

Ha llegado á la capital el nuevo gobernador civil de la provincia D. Alfonso Rodríguez.

Fué recibido en la estación por las autoridades, por las personalidades más salientes y por nutridas Comisiones de las clases populares.

Inmediatamente se posesionó del cargo.

CASTILLA LA VIEJA

La fiesta del georgismo.

HARO. (Martes, tarde.) La Sección riojana de la Liga Española para el impuesto único ha conmemorado el aniversario del natalicio de Henry George, cuyo día fué declarado fiesta por la Liga en el Congreso de Ronda, con una comida, á la que han concurrido más de 60 comensales. Entre ellos había representaciones de muchas poblaciones de la Rioja.

Pronunciaron discursos D. Santiago Bazoero, presidente, y el R. P. Silvano, del Corazón de María. Este pronunció una oración de tonos vibrantes y elevados, declarándose partidario acérrimo de la teoría del impuesto único, presentándola como legítima encarnación del Cristianismo, y de acuerdo con la esencia de éste.

Su valiente y sincera confesión produjo entusiasmo delirante entre los asistentes al acto, que desfilaron respetuosamente ante el ilustre religioso.

A continuación el presidente de la Diputación, D. Félix M. Lacuesta, entusiasta «leader» del georgismo riojano, desarrolló una notable conferencia sobre el origen de la formidable guerra europea, relacionando sus causas con las del problema social.

Hizo un estudio minucioso de la organización económica de las naciones, combatiendo duramente el proteccionismo arancelario, y terminó diciendo que las clases conservadoras han precipitado la guerra para desviar al pueblo con sus exaltaciones patrióticas y evitar la gran guerra civil que en cada nación se ave-

cinaba entre el trabajo y el privilegio, en la que sin duda alguna—dijo—hubiera triunfado el primero.

Afirmó rotundamente que con el sistema del impuesto único sobre el valor de la tierra y el librecambio se hubiera evitado la horrenda catástrofe.

Una salva de aplausos acogió sus últimas palabras.

El acto ha revestido extraordinaria importancia, tanto por la índole de los discursos como por la calidad de las personas que los han pronunciado.

Se recibieron numerosas adhesiones de las Secciones georgistas de toda España.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA

Entierro de Gómez del Castillo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado el entierro del que fué secretario del Ayuntamiento, Sr. Gómez del Castillo.

Ha sido una imponentísima manifestación de duelo.

Asistieron el Ayuntamiento en pleno y alcaldes de otros Ayuntamientos.

Presidió el alcalde del delegado del gobernador, el del presidente de la Audiencia y los hijos del finado.

Asistieron un número crecidísimo de personas, diputados, senadores, diputados provinciales y representantes de todo cuanto vale en Barcelona.

Conflicto conjurado.

Telegrafían de Lérida que se ha conjurado el conflicto de la Caja de ahorros, que suspendió sus pagos á principios del mes pasado.

La Junta de gobierno ha acordado reanudar las operaciones.

Los tenedores de libretas podrán disponer desde luego del 25 por 100 de las imposiciones.

Reparto de socorros.

De San Felú de Guixols participan que ha empezado el reparto de socorros á los obreros que se hallan sin trabajo á consecuencia de la crisis porque atraviesa la industria cochotoponera.

VASCONGADAS

El Sr. Quiñones de León.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Ha llegado de Madrid el Sr. Quiñones de León.

Regreso del Rey.

Es casi seguro que el Rey vuelva á San Sebastián el viernes próximo.

La Familia Real.

La Reina, el Príncipe de Asturias y los Infantes han hecho hoy su vida ordinaria.

Dieron los paseos de costumbre y estuvieron en la playa.

El ministro de Fomento.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Después de pasar unos días en Fuenterrabia, con su familia, en el sudexpreso llegó el Sr. Ugarte, que va á Madrid para asistir al Consejo de ministros que mañana se celebrará, como preparatorio del que presidirá el jueves el Rey.

Pésames.

El secretario particular del Rey, D. Emilio María Torres, está recibiendo numerosos testimonios de pésame, con motivo de la muerte de una hermana suya, religiosa en el convento de Reparadoras de San Sebastián.

De paseo.

Las Reinas, después de tomar el té, pasearon en automóvil por la carretera de Pasaia.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

Dictamen autorizado

La revista financiera «El Economista», una de las más importantes de nuestro país, estudia en un notable artículo el verdadero concepto de los valores mobiliarios ante la guerra. He aquí, en extracto, su juicio acerca de los valores hipotecarios:

«Los tenedores de cedulas ó obligaciones hipotecarias, los que han prestado por intermedio de los Bancos Hipotecarios á los propietarios de los campos y de las ciudades, son los que menos han de perder en la guerra. Son los verdaderos privilegiados.

«Reunen estos valores el *sumum* de seguridad posible en lo humano. Pase lo que quiera, la hipoteca cobrada en las fincas subsistirá, y mientras las fincas valgan y los Bancos emisores procedan con prudencia, no tienen estos valores riesgo alguno. Sólo cuando venga un alza grande del dinero podrán, como les sucede ahora, afectarse algo en su cotización, pero la renta, el cupón y su amortización subsistirán.»

No pueden expresarse con mayor claridad y relieve las ventajas de los valores hipotecarios. Las imposiciones y obligaciones de la Sociedad EL HOGAR ESPAÑOL están absolutamente garantizadas por primeras hipotecas.

Pesetas.

Imposiciones suscritas. 34.100.000
Imposiciones realizadas. 35.600.000
Préstamos realizados. 51.400.000

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid, Barcelona, Sevilla y Buenos Aires.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Ultimos días con rebaja de

50 por 100, por fin de estación, en vestidos, blusas, batas y abrigos de viaje.

CARTERA DE LA GUERRA

Contiene cinco mapas, entre ellos uno de París y sus defensas. La publicación más completa para seguir la guerra. Precio, 2 ptas. en las librerías y en Artes Gráficas, Mateu, Alcalá, 44, Madrid, enviando 0,25 ptas. para certificado.

PÉREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios como nadie

LA MAYOR IMPORTANCIA Y MEJOR GARANTIA DEL COMPUESTO ARSENICAL ES QUE CURA LA AVAROSIS RADICALMENTE. ESTO ESTA PLENAMENTE COMPROBADO POR LA REACCION WASSERMANN Y PORQUE TODOS LOS ENFERMOS CURADOS NO HAN PRESENTADO LA MENOR «RECIDIVA» DESPUES DE LOS CUATRO AÑOS.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS MUSCULOSINE BYLA AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{rs} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Comenzó el espectáculo, apareciendo unos clowns; después una amazona dió un salto á través de unas vallas, y un ciclista trabajó con destreza; varios gimnastas ejecutaron saltos sobre trapecios; una artista presentó palomas amaestradas, que bailaban sobre una cuerda tendida; una «troupe» de mujeres, con músculos enormes, subieron unas sobre otras, formando una pirámide humana...

Eran entonces las diez y pico. Los palcos que había desocupados se llenaron.

En uno de ellos entraron cuatro hombres jóvenes y cuatro mujeres.

Los hombres, de frac y corbata blanca. Las mujeres, con «toilettes» ligeras y elegantísimas.

Los espectadores de los otros palcos los reconocieron en seguida, ofreciéndoles un espectáculo agradable ó inesperado antes del número final, que el público aguardaba impacientemente...

El público casi no se ocupaba de los artistas que estaban trabajando.

En los palcos, los caballeros reían ruidosamente y las señoras hablaban á media voz, oyéndose diálogos como el siguiente:

—El duque Alberico de Angely.

—Con sus amigos inseparables el barón Roger de Mornoy, el marqués Fabricio de Vargas, el vizconde Roberto Brissac y el grueso Marcelo Landy, el hijo del «rey del automóvil».

—¿Y esas señoras?...

—¿No las conocéis?

—De vista únicamente; las encuentro diariamente en las Acacias; pero no sé cómo se llaman.

—No conozco más que á la pequeña vestida de blanco, que se llama Rosita de Bligny, la cual está en Variétés.

—La gorda rubia es Flora de Aïse; la alta y delgada, con su peinado tan feo, es la bella Aspera, y aquella con el pelo negro, la cara blanco perla, los labios colorados y los ojos brillantes es Raquel Mayer, la judía más bonita del mundo, y tiene veintinueve años; á los veinte años vendía corsés. Ha dejado las cintas de seda por la gran vida, y le ha probado bien, pues posee nueve millones en el Banco. Es la amiga del grueso Marcelo Landy. Le cuesta, según dicen, más de dos millones al año.

—Están todos muy contentos.

—Un poquito borrachos, me parece.

—El duque Alberico de Angely entierra su vida de soltero.

—¿Cuándo se casa?

—Dentro de tres semanas, después de las fiestas de Año Nuevo.

—¿Mostrarse en público de esa manera, casi en vísperas de su boda, con mujeres...!

—Es un escándalo!

—Su suegro, el señor Menant, cuando se entere de ello, dirá tranquilamente: «Es que mi noble hijo político se despedía de sus amigos y amigas; es la cosa más natural del mundo. Si antes de casarse se divertía, era cosa de su edad; después será más serio que todos los otros.»

—¿Qué tal es su novia?

—Una joven guapísima.

—Una criatura modelo, según cuentan.

—Alberico la respeta poco.

—Pero ella será duquesa!...

—Es una compensación.

—Una corona ducal tiene poca importancia.

—Los millones del «rey del automóvil» son más interesantes.

—El duque Alberico de Angely no tenía ya ni un céntimo.

—¿Claro!

—La boda le sacará de apuros.

—¿No para siempre!

—Antes de tres años se habrá comido la dote de su mujer.

—¿Y su madre?

—La duquesa se queda en su finca, cerca de Thomery, en el Castillo Rojo. Aunque ha dado su consentimiento para la boda del duque Alberico con la señorita Reina Menant, ha rehusado en absoluto ver á su futura nuera y á su familia.

—Dicen que no ha asistido ni á sístirá

tampoco á ninguna de las fiestas y ceremonias dadas y que se darán con motivo de la boda.

—Muy bien hecho.

—Tenía la costumbre de pasar dos meses, todos los años, en París, en la misma época, en su casa de la calle de Lille, de donde no salía más que para ir á la iglesia y para hacer algunas raras visitas á antiguas amigas... Pues bien; este año, para demostrar que está enfadada, se ha quedado en el Castillo Rojo.

Las conversaciones se interrumpieron de repente.

Iba á hacer su presentación la dama del antifaz negro.

En seguida se vació la sala, y la multitud se precipitó en los pasillos de las caballerizas, mientras los tramoyistas entraban en la pista para poner la escarpa.

La concurrencia estaba impaciente, pensando en el accidente de la víspera.

A duras penas los palafreneros hicieron paso entre la multitud compacta para dejar sitio á la amazona del antifaz, que llegaba despacio, muy elegante con su traje negro, que seguía las líneas de su esbelto cuerpo.

Bajo su antifaz de terciopelo negro, sus ojos aparecían brillantes.

Llevaba guantes blancos, botas de montar de cabritilla y espuelas de plata; su diminuta mano sujetaba un látigo de cuero blanco.

Ralph Terry iba á su derecha; el secretario del circo, á su izquierda.

Se hizo un gran silencio, durante el cual no se oían más que los martillazos de los

tramoyistas que preparaban la escarpa y el ruido del agua que caía en la pista.

La comitiva llegó cerca de un grupo de jinetes, criados y mozos de las caballerizas, que tenían de la brida un magnífico caballo dorado.

—¿Cómo os encontráis, señorita?—le preguntó Ralph Terry.

—¡Bien!—contestó la amazona con una voz clara.

Inmediatamente dió un salto y se colocó en la silla sin ayuda de nadie, y al ver que su caballo

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de septiembre de 1864.

El primer día que se abrió al público el nuevo café Imperial de la Puerta del Sol, el cual no se cerró hasta cerca de las ocho de la mañana del día siguiente, se recaudaron en dicho establecimiento 86.000 reales. Pero según hemos oído, al hacer los camareros la cuenta de cucharillas de plata que el dueño del café les había entregado, se encontraron con la falta de 75, que, a razón de dos duros cada una, importan tres mil reales de pérdida.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 10 de septiembre de 1914.

Salte el Sol á las 5,50.

Se pone á las 18,34.

Salte la Luna á las 21.

Se pone á las 11,36.

SANTORAL.—Santos Nicolás de Tolentino, Hilario I, Papa, y Pedro, obispo, confesores; Santos Nemesiano, Dativo, Poliano, Félix, Lucio, Víctor, Lucas y Clemente y Beatos Francisco de Morales y Jacinto de Ortañell, mártires, y Santos Pulqueria, virgen; Menodora, Metrofora y Nifodora, vírgenes y mártires.

SANTOS SOSTENES Y VICTOR, mártires.—Eran de Calcedonia, y se convirtieron á Jesucristo del modo siguiente: Estaba un día Santa Eufemia en presencia de Prisco, prócónsul de Asia, reprendiéndole por la inhumanidad con que trataba á los cristianos, y Sostenes y Victor, que se hallaban delante, vieron á la santa rodeada de ángeles y vírgenes celestiales. Al momento se hicieron cristianos.

Furioso el prócónsul, mandó que los encadenasen y que los entregasen á las fieras hambrientas, que se arrojaron á lamer y besar los pies de los dos santos. Entonces dispuso que encendiesen una gran hoguera, en la cual fueron ambos metidos, y en ella murieron en el año 300.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto concediendo el tratamiento de Alteza á la señorita doña Luisa de Silva y Fernández de Henestrosa.

—Otro resolviendo la competencia suscitada entre el gobierno y el de Castellón y el juez de instrucción de Lérida.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando juez protector delegado de la fundación instituida en Santiago (Coruña) por D. Manuel Ventura de Figueroa, á D. Francisco Javier González de Castejón y Elio, marqués del Vadiello.

MARINA.—Real orden aprobando, con carácter provisional, el reglamento para el servicio de las instalaciones e inspecciones de la radiotelegrafía á bordo de los buques del comercio.

HACIENDA.—Real orden aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1915.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de Contribuciones.—Repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1915.

Unión Médico-Farmacéutica de Madrid para la asistencia pública.

Habiendo terminado los exámenes del personal auxiliar para esta Asociación, han obtenido plaza los señores siguientes:

Profesoras en partos.—Numerarias.—Número 1, doña Purificación de la Puente; número 2, doña María del Carmen Conrado; número 3, doña Elvira de Castro; número 4, doña Josefa Piñero Flores; número 5, doña Concepción Marín; número 6, doña Vicenta María Iglesias; número 7, doña Estefanía Raso; número 8, doña Rosa Tabares Muñoz; número 9, doña Eusebia Pérez Crespo; número 10, doña Flora Vaquero Sánchez; número 11, doña Luisa Veira de Pazos; número 12, doña Anaeta Abrego y Cla; número 13, doña Ana Velasco; número 14, doña Inocencia Josefa Sáinz; número 15, doña Josefa Labandía; número 16, doña María Cano Molina; número 17, doña Angela Fuentes; número 18, doña Inés Pulido; número 19, doña Consuelo Sebastián; número 20, doña Bárbara Ruiz y Martínez.

Profesoras en partos.—Supernumerarias.—Número 1, doña Victoria de la Torre; número 2, doña Petra Gómez Blanco; número 3, doña Antonia Revuelta Redondo; número 4, doña María A. de Vargas; número 5, doña María Sierra; número 6, doña Ascensión Alavera y González; número 7, doña Feliciano Rodríguez Vaquero; número 8, doña Feliciano Morón; número 9, doña Emilia Prieto; número 10, doña Hipólita Silva.

Señores practicantes y habilitados para la asistencia á partos normales.—Número 1, don Ramiro de la Llana; número 2, D. Ernesto Rico Priego; número 3, D. Juan José Fernández y García; número 4, D. Leopoldo Pérez Estolayo; número 5, D. José Antonio Rodríguez; número 6, D. Fernando Mateos; número 7, D. Alvaro de Castejón; número 8, D. Leonardo Sánchez Pérez; número 9, D. José Rocamora; número 10, D. Horacio Soto.

Habilitados sólo para partos.—Número 1, don Venancio Sanecho Villa; número 2, D. Tomás Morales; número 3, D. Felipe Guño Neila.

Habilitados sólo para practicantes.—Número 1, D. Salvador Costa; número 2, D. Andrés González; número 3, D. Matías Pérez Marcos.

Supernumerarios de practicantes.—Número 1, D. Eugenio Santos Hernández; número 2, don Hilario Ortega; número 3, D. Laureano Jiménez; número 4, D. Antonio Ruiz; número 5, don Antonio Plana Ballesteros; número 6, D. Maximino Anéz Calles; número 7, D. José Monreal; número 8, D. Juan Carrión; número 9, D. Mariano Barbeu; número 10, D. Vicente Martín Jiménez.

REAL DECRETO

Tratamiento de Alteza

La Gaceta publica hoy el siguiente real decreto:

«Queriendo dar una señalada muestra de mi real aprecio á la señorita doña Luisa de Silva y Fernández de Henestrosa, con ocasión de su proyectado enlace con mi muy amado primo S. A. R. el Infante D. Fernando María de Baviera; de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros,

Vengo en concederle el tratamiento de Alteza, debiendo entenderse que ocupará en todos los actos que así lo requieran, un lugar inmediatamente después de los serenísimos señores Infantes ó Infantas de España y de los hijos de éstos que sin ser Infantes disfruten de los honores correspondientes á los mismos. Este mi real decreto surtirá efecto tan pronto como haya tenido lugar el matrimonio de la señorita doña Luisa de Silva y Fernández de Henestrosa con S. A. R. el serenísimo señor Infante D. Fernando María de Baviera.

Dado en Palacio á 8 de septiembre de 1914.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato.»

El banquete de Regino Velasco

Anualmente obsequia el popular impresor Regino Velasco, en el día de su santo, á los obreros de su casa y á gran número de amigos á un banquete, en el que, con la familia del anfitrión, se reúnen hombres políticos, artistas, literatos, toreros, militares y periodistas.

Se ha celebrado en el restaurant de La Huerta el ya tradicional banquete, que estuvo concurridísimo, y en el que se derrochó el ingenio y la alegría.

No hubo brindis, y esto contribuyó á hacer más agradable la velada, pues lejos de tener que soportar un discurso de sobremesa, las bellas damas que asistieron á la fiesta pudieron dedicarse á los placeres de Terpsicore.

En resumen: una fiesta agradableísima, una cena bien servida y un deseo unánime de que el año próximo se repita la fiesta, para solaz de unos cuantos centenares de amigos y deudos de Regino Velasco.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

Huérfanos de Guerra y Marina

Próximo á terminar el plazo señalado para la presentación de instancias en los ministerios de la Guerra y Marina para cubrir las vacantes anunciadas en la institución Benéfico Escolar á favor de los huérfanos de jefes y oficiales del Ejército y Armada, creemos prestar un buen servicio á los que, por desconocer las ventajas positivas por dicha institución ofrecidas, no han acudido aún al concurso, extractando las distintas enseñanzas gratuitas que pueden obtener en los más principales y acreditados Colegios y Academias de Madrid y provincias, cuyos directores, por patriotismo y generosidad, los han incorporado á la institución de Huérfanos.

Aparte de las vacantes de preparación para carreras militares, para las cuales son muchos los aspirantes, quedarán sin cubrirse, según los datos obtenidos, si no se apresuran á solicitarlos los interesados, crecido número de plazas de gracia en Madrid de los siguientes estudios, con enseñanza y matriculas gratuitas:

Bachillerato; preparación para el ingreso en Ingenieros de Caminos, Agrónomos, de Minas e Industriales; Arquitectos, Ayudantes de Obras públicas, Sobrestantes, Aduanas, Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, Radiotelegrafía, Comercio, Estadística, Topógrafos y Carrera Eclesiástica.

Los «Diarios Oficiales» de los ministerios de la Guerra de 25 de julio y el de Marina de 3 de agosto últimos contienen los datos que importa conocer los huérfanos á los cuales se favorece, y en la Dirección de la mencionada institución, Fuencarral, 107, entrésuelo derecha, de nueve á diez y de una y media á tres, los facilitarán también.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La calle de Tudescos.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Varios vecinos de la calle de Tudescos, asiduos lectores del periódico que usted tan dignamente dirige, desearíamos que, por medio de estas líneas, llegue á conocimiento del Sr. Alanís y procure que sus subordinados traten de corregir los constantes escándalos que á diario cometen las mujeres que pululan por dicha calle á todas horas del día y de la noche.

La Policía debe darse una vuelta por dicha calle, y eso evitaría que hubiera crímenes como en poco tiempo han ocurrido dos.

En estos barrios no se puede vivir, y si el Sr. Méndez Alana no lo remedia, los vecinos honrados tendremos que huir de aquí, si no queremos que nuestras familias presencien las escenas de que son teatro estas concurridas calles.

DE LA GUARDIA CIVIL

El general Sánchez Gómez.

Tal vez cuando se publique este artículo de hoy haya perdido su actualidad como noticia; hay gran exceso de original é informaciones de palpitante interés, que obligan á las otras colaboraciones á marcar el paso. Pero como no pretendo dar la infansta nueva del fallecimiento de tan digno y conocido general, sino ofrendarle haciendo público cuanto bueno hizo por la Guardia Civil, sea mi pluma en estos momentos un homenaje de respeto, admiración y cariño para quien tan en alto puso el nombre de justicia, protegiendo constantemente, con valentía que le proporcionó más de un disgusto, al irrecusable, al modesto, al incógnito, de los que fian las gracias y destinos más á las recomendaciones que á sus merecimientos, hollando los indiscutibles derechos de los huérfanos de padrino, que estaban siempre á las resultas de las combinaciones de los que pudiéramos llamar privilegiados.

Su carácter noble, fuerte, impulsivo, se rebelaba á la farsa del medio ambiente, y como era poco diplomático, no sólo contestaba secamente, negando lo que influyentes personajitos ó caciques le pedían, que él comprendería envolvía perjuicio para tercero, sino que cuando se trataba de destinos ó de exámenes imponía correctivos á los que se valían de recomendaciones, fuere guardia, clase, oficial ó jefe.

Al guardia le tenía una consideración y afecto tan extremados, que los autorizó para dirigirse á él directamente en súplica de favores, mandando á los coroneles las peticiones que le hacían, para atenderlas, siempre que estuviesen conformes en ellas después de informadas por los jefes.

El cuaderno de aspirantes á destinos, no aplicado por lo general en la provisión de vacantes, fué restituido en su gestión á lo que en esencia debía ser: que el número uno del cuaderno, el más antiguo aspirando á una vacante, de no haber incompatibilidad ó ineptitud por poderosas razones morales, fuera el que la cubriera, debiendo advertir que no sólo en la Guardia Civil fué aplaudida y celebrada esta decisión y actitud, porque tengo leído, en más de una ocasión, en la Prensa quejas de empleados ó pertenecientes á otros Cuerpos ó institutos lamentándose del abuso de las recomendaciones y excitando á que se hiciera como en la Guardia Civil.

Al general Sánchez Gómez deben las clases del benemérito Cuerpo se pusiera en vigor el ascenso á oficiales, produciéndose con ello notables mejoras en el porvenir de dichas clases de tropa, á más de disminuir el sinnúmero de años que se estaba de cabo. Aumentó el haber diario del guardia, el plus de concentración; rebajó la edad para presentarse á las oposiciones de cabo, reformando la calificación en el sentido de hacerla diaria y no al terminar los exámenes; trabajó incansablemente hasta conseguir que desapareciera la levita en los servicios de armas y desahogados, sustituyéndola por la guerrera gris que, con ligeras modificaciones, se usa en la actualidad; á las Comandancias de segunda que restaban hizo de primera, aumentando, mejor expresado, haciendo de los diez y ocho tercios que había por entonces, veinte, todo ello con objeto de mover las escalas, que tan atrasadísima se hallaban, teniendo en cuenta que una nota en el historial del guardia puede ser producida por una ligera falta, y estando prohibido que los que tuvieron nota se presentaran para ser cabos, atenuó bastante la prohibición, que hacía subsistir para los culpables de faltas de determinada naturaleza...

Puso su corazón en la Guardia Civil. A ella se entregó en cuerpo y alma. Y se comprometió de tal modo con la institución, que personalmente, en sus rasgos y modo de ser la representaba, pues como la Guardia Civil, bajo el aspecto externo de seriedad se ocultaba la bondad ilimitada, parecía que imperiosamente ordenaba y suplicaba, se creía que sus armas había de utilizarlas con frecuencia, y esperaba á estar herido para hacerlo, y no contaba con todas las simpatías de los ciudadanos porque se negaba á infringir sus reglamentos, inspirados en la justicia general, en el amor al orden y en el cariño con el caído.

Guardias civiles! Una oración por el general Sánchez Gómez. Recordado eternamente, ya que tanto bien os proporcionó y tanto luchó por que fuera la Guardia Civil modernamente lo que fué en tiempos del duque de Ahumada. Paz para el alma de estos dos soldados, de estos dos beneméritos!

LADERA.

Estadística demográfica

Durante el pasado mes de agosto han fallecido en Madrid 1.212 personas, ó sean 211 defunciones menos que en el mes anterior.

Clasificadas las defunciones por distritos, resulta lo siguiente:

Centro, 60; Hospicio, 82; Chamberí, 146; Buenavista, 86; Congreso, 108; Hospital, 148; Inclusa, 185; Latina, 142; Palacio, 94; Universidad, 155.—Total, 1.212.

Las principales causas de defunción han sido éstas:

Fiebre tifóidea (tifus abdominal), 16; fiebres intermitentes y caguexia palúdica, 2; viruela, 1; sarampión, 10; escarlatina, 78; coqueluche, 6; difteria y crup, 15; grippe, 2; otras enfermedades, 1; tuberculosis pulmonar, 123; tuberculosis de las meninges, 6; otras tuberculosis, 23; cáncer y otros tumores malignos, 66; meningitis simple, 87; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 63; enfermedades orgánicas del corazón, 63; bronquitis agudas, 28; bronquitis crónica, 13; neumonías, 19; otras enfermedades del aparato respiratorio, 57; afecciones del estómago (menos cáncer), 5; diarrea, en menores

de dos años, 142; apendicitis y tiflitis, 4; hernias, obstrucciones intestinales, 8; cirrosis del hígado, 13; nefritis y mal de Bright, 35; septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y flebitis puerperal, 4; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 40; debilidad senil, 10; suicidios, 5; muertes violentas, 9; otras enfermedades, 247; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 7.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

LAS REFORMAS DE COMUNICACIONES

Resolución de interés para la Prensa

El ministro de la Gobernación ha sometido ayer á la firma de S. M. un real decreto por virtud del cual se modifican determinados artículos del reglamento de Correos y se limita para lo sucesivo el monopolio del Estado á la conducción de cartas y tarjetas postales, prescindiendo del que ejercía respecto á la de los periódicos.

La disposición se ha adoptado teniendo en cuenta que el transporte de la Prensa, por virtud del monopolio que se ejercía, impedía á las Empresas editoras utilizar para la distribución muchos de los trenes que la Administración pública no emplea aún para el servicio de Correos, y que, por razón de la hora de partida ó de su más rápida marcha, ofrecían á las Empresas periodísticas ventajas que no encontraría en ninguna de las expediciones ambulantes.

La Dirección general de Comunicaciones, al estudiar la reforma, ha tenido también en cuenta, desde el punto de vista del Tesoro, los ingresos que representaba el monopolio y la disminución que en los mismos pudiera significar la modificación propuesta, y la diferencia que los impresos en general, cuya circulación es libre, ofrecen respecto de los periódicos, estimando que el único motivo de la restricción impuesta hasta el presente á la Prensa periódica hubo de basarse en el carácter político de la mayor parte de aquellas publicaciones y en resortes de Gobierno, explícitos en otros tiempos, pero innecesarios al presente, y poco en armonía con los principios liberales que informan la legislación actual y regulan la vida moderna.

Nuestro país sigue, pues, con esta reforma la norma de conducta que aplican á la Prensa Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Holanda, Suiza, Estados Unidos, Argentina, Japón y otros muchos países, incluso Turquía, donde es libre la conducción de la Prensa periódica.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto.

PESETAS 57.407,70.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

Julian Fernández Cristino, de treinta años, fué atropellado por una tartana en la calle de Torrijos, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

El caletero, Bautista Fallos, fué detenido.

Ciclista atropellado.

En la Dehesa de la Villa fué cogido entre una carreta y un carro el ciclista Leandro Marqués, de treinta y dos años, que resultó con heridas graves en la cadera izquierda. Los conductores de ambos vehículos fueron detenidos.

Accidentes del trabajo.

En las obras de la casa de la calle de Alcalá, esquina á Barquillo, el obrero Andrés María Fernández fué cogido por un motor, causándose graves heridas en ambas manos.

—En el sitio denominado Cuarenta Fanegas, el obrero Benito Pérez Infante se causó trabajando lesiones de pronóstico reservado.

Dos furias.

Concepción Ruiz y Joaquín Alvarez, que cuestionaron con José Rodríguez, de cincuenta años, en la plaza del Progreso, le agredieron con las llaves de sus respectivos cuartos, causándole varias contusiones.

Medio conmovido cayó José al suelo, y aquellas mujeres, hechas unas furias, redoblaron sus ataques, pateando y pisoteando al infeliz, que fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de la fractura de la clavícula izquierda y lesiones graves.

Los ladrones de antesala.

En casa de un dentista se presentó á la hora de consulta un individuo, pretextando un fuerte dolor de muelas, y entró en el gabinete de consulta.

Dos que le acompañaban quedaron en la antesala.

El dentista, á pesar de los dolores que decía sufrir el paciente, no vió muela alguna cariada.

Recetó un elixir, pagó el parroquiano, y aquí terminó la primera parte de este suceso.

La segunda parte estaba encomendada á los dos puntos de la antesala, campinches del enfermo, que se apoderaron de cuantos objetos allí encontraron.

El valor de lo robado asciende á unos cientos de pesetas.

Muerte repentina.

En un jardín de la calle de Jerte fué hallado el cadáver de una mujer llamada Leonor Martín, de cincuenta y cinco años, que iba allí á dormir por carecer de recursos.

La infeliz debió fallecer á causa de un ataque cerebral.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL DIA DEL RUIDO»

Martin.—Anteanoche se inauguró el temporada en Martin.

En el teatro se han hecho varias mejoras en el decorado y alumbrado de la sala. Ha quedado muy decentito.

Se estrenó por la noche el sainete *El día del ruido*, de los Sres. Melantuche y Barreira, que á pesar de abundar en situaciones de poca novedad, agradó á la concurrencia. De la obra lo que vale menos es la música.

La compañía, este año, es notable. En ella figuran elementos que fueron mimados por el público en teatros de primera categoría, como Pilar Pérez y Videgal, y claro está que esto basta para que el teatro Martin haga una bonita temporada. En el estreno de *El día del ruido*, ambos estuvieron muy afortunados, así como Nieves González, Gonzalito y Mauri.

El Sr. Santa-Jalla cantó bien una jota, que repitió. M.

ACETILLAS

Zarzuela.—El éxito enorme obtenido por el admirable tenor De Marchi y la deliciosa tiple Srta. Ottein, en la ópera *Marina*, llena á diario el teatro de la calle de Jovellanos.

Cómico.—Hoy miércoles se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, poniéndose en escena, á las nueve y cuarto, la revista en un acto *La alegre primavera*, y á las diez y media, estreno del melodrama cómico en tres actos y en prosa, escrito por Antonio Paso y Joaquín Abata, titulado *El cabeza de familia*, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Price.—Varias personas de la buena sociedad, que vienen concurriendo á este teatro desde su inauguración, han interesado de la Empresa que se señale un día de gran moda, en el que, á ser posible, se hiciera un vermouth infantil aristocrático para que asistiesen los niños.

Frégoli, que además de gran artista es *uomo galante*, tan pronto como conoció este deseo, gustosísimo accedió á la petición. La Empresa, por ello, ha señalado los jueves como días de gran moda, en los que se darán dos funciones, una *matinée* infantil aristocrática á las seis de la tarde, y la de noche, á las diez. En una y otra, el gran Frégoli interpretará *Crispino, Petit Guignol* y la divertida parodia de *Paris Concert*.

Martin.—La famosa ópera *Eta*, que ha constituido un triunfo ruidoso para las señoritas Argota y Vicente, y Sres. Santa Coloma, Gonzalito, Recober, Rafta y Marín, y que ha llamado la atención por la fastuosidad y riqueza con que ha sido presentada en este teatro, volverá á ponerse en escena hoy, á las seis y media.

Por la noche, á las diez y media, la popular zarzuela *Pepo Gallardo*, y á las once y media, el sainete lírico, nuevo, de grandioso éxito, *El día del ruido*, desempeñado por Pilar Pérez, Natalia Daina y Nieves González, y los Sres. Videgal, Gonzalito, Santa Coloma, Recober, Vedia, etc., etc.

Alvarez Quintero.—Bajo la dirección del primer actor Vicente Castilla y de la primera actriz Conchita Ruiz, se ha organizado en el teatro Alvarez Quintero la siguiente compañía:

Actrices: Almudena Ayala, Enriqueta Calleja, Margarita Carrasco, Concepción Esther, María Martínez, Amparo Mantal, Margarita Robles, Conchita Ruiz, Francisca Illesca, Isabel Garcés y Concepción Genova.

Actores: Mariano Azaña, Luis Moreno Carreras, Vicente Castilla, Carlos Nicolau, Gonzalo Larra, Emilio Moreno, Antonio Pérez Sáez, Julián Perucho, José Ruste, Rafael Victorero y Juan Yavala.

Apuntadores: Francisco Catalán y Gumerindo Rodríguez. Representante, Isidoro Morilla, y director del sexteto, Agustín Bódalo.

La inauguración de la temporada se verificará pasado mañana jueves, estrenándose por la tarde un apropósito, titulado «La torre de Babel».

Por la noche se pondrán en escena «Pepita Reyes» y «Malvaloca», obras en las que Conchita Ruiz ha marcado el sello de su genio artístico, en la seguridad de que su presentación llevará á todo el público de buen gusto.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo. Figuran en el selecto programa de este teatro las grandiosas películas, de éxito sensacional, *El drama de Le Figaro*, reconstrucción histórica de la muerte de M. Calmette (director de *Le Figaro*) y *Proceso de madame Caillaux*.—*El tenebroso asunto de Green Park*, interesante novela policíaca.—*El himeneo de Max*, de extraordinaria fuerza cómica, y otras á cual más interesantes.

Mañana jueves, magníficos estrenos: *El puente fatal* y *El secreto de la caja de caudales*.

Grupo Central Esperantista

En el local del mismo, Tres Cruces, 4, queda abierta la matrícula gratuita para los cursos de Esperanto, lengua auxiliar internacional que empezarán el 1.º de octubre próximo.

Las clases tendrán lugar de seis de la tarde á nueve de la noche.

Un pequeño esfuerzo de voluntad para asistir á clase un par de semanas, llevará al convencimiento de los que lo hagan la facilidad y rapidez con que puede aprenderse dicho idioma.

De siete de la tarde á nueve de la noche puede hacerse la matrícula, haciendo presente la clase á que hayan de asistir.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

El sitio de Cattaro

Desembarco de artillería.

ROMA, 8. Según noticias recibidas de Cetina, continúa el ataque de Cattaro por la escuadra anglofrancesa, que manda el almirante Boué de Lapeyrière.

Los franceses han desembarcado dos baterías de cañones de grueso calibre y las están instalando en el monte Lovcen.

Este monte, que ocupaban los montenegrinos, domina a Cattaro y a las fortificaciones que defienden su puerto.

Créese que apenas dichas baterías rompan el fuego, los austriacos se rendirán.

Ya la situación en Cattaro es insostenible. Muchos cañones han sido desmontados y la guarnición ha sufrido miles de bajas.

El Corriere d'Italia dice que un crucero francés ha descubierto y hecho volar dos líneas de minas fijadas colocadas entre Antivari y Dulcigno.

Otro periódico agrega que también instalan los franceses en el monte Lovcen estaciones de telegrafía sin hilos, para comunicarse con la escuadra.

Rusos en Francia?

Dicen en París...

PARIS, 7. (Recibido el 9.) Aquí se asegura que los rusos han enviado a Francia varios Cuerpos de ejército.

Dícese que las tropas mandadas por el Zar ascienden a 110.000 hombres y que en ellas figuran 50.000 cosacos.

N. de la R.—Damos, a título de información, el anterior despacho, que nos envía una agencia francesa.

Se trata de una noticia que hace varios días circula por la Prensa europea y que nos parece muy extraña.

Desde el puerto ruso de Arkangel a las costas de Francia, la distancia es inmensa. Y no creemos que la movilización rusa haya sido tan rápida que haya permitido semejante alarde.

La movilización italiana

Sin trenes de mercancías.

ROMA, 8. Según dicen los periódicos, desde el 6 de septiembre no circulan trenes de mercancías en la región de Chiao.

Esto es debido a la movilización del ejército italiano que se está efectuando, y que comenzó a primero de mes.

Grandes masas de tropas se aglomeran en la frontera austriaca, y todo el mundo cree eminente la guerra.

Sacerdotes y frailes

Todos soldados.

PARIS, 8. Según una relación oficial que publica la Prensa francesa, hay actualmente en filas 7.868 sacerdotes franceses.

No están incluidos en la estadística los frailes franceses que residían en el Extranjero y que han abandonado sus conventos para incorporarse al ejército.

Pánico en Viena

La amenaza rumana.

ROMA, 8. Cartas llegadas de Austria dicen que en Viena reina un espantoso pánico. Veinte mil obreros trabajan, construyendo toda prisa fortificaciones, y otros muchos miles hacen lo propio en el Danubio.

Las noticias que llegan de Rumania dicen que allí hay grandes manifestaciones para pedir la guerra contra Austria, han causado gran emoción.

Los rumanos quieren aprovechar la ocasión actual para conquistar la parte de Transilvania lindante con su frontera, donde viven más de tres millones de hermanos suyos de raza.

El Rey Carol, que es pariente del Kaiser, se opone a ello; pero el movimiento nacional en pro de la guerra es tan irresistible, que se cree que tendrá que ceder al cabo.

La entrada en la Transilvania de los 300.000 hombres del ejército rumano sería mortal para los austriacos.

Estos verían invadida la gran llanura húngara, y tendrían que abandonar Budapest.

Numerosos diputados austriacos de los partidos de oposición han pedido la convocatoria del Reichsrath, en vista de la gravedad de las circunstancias; pero el Gobierno se opone a ello.

Los rusos, dueños de los Cárpatos

Picos ocupados.

SAN PETERSBURGO, 8. Una nota oficial dice que el ejército ruso, continuando su avance por la región montañosa de los Cárpatos, se han apoderado de cuatro picos de los montes, que dominan varios pasos de gran importancia.

Inmediatamente han instalado en ellos baterías, y tendrían que abandonar Budapest.

Miles de soldados de los que estaban en la Bukovina han desertado, internándose en territorio rumano.

Allí han sido desarmados.

Un gran rabino, muerto

Mientras curaba heridos.

PARIS, 8. El gran rabino de Francia, Abraham Bloch, se había incorporado a la Cruz Roja francesa para curar heridos en el campo de batalla.

Se ha recibido la noticia de que ha muerto por los alemanes.

Estaba curando heridos en una ambulancia, cuando cayó sobre ésta una granada germánica.

Uno de los cascos de ésta causó a Bloch tan grave herida, que el infeliz falleció al poco rato.

Una circular de Millerand

Contra los permisos.

BURDEOS, 8. El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha enviado una circular a los comandantes en jefe de las regiones militares no invadidas.

Les recomienda en ella que velen por que cese la negligencia que se nota entre los reservistas de algunas guarniciones.

Estos se visten de paisano y solicitan a todas horas permisos.

Millerand ordena la estricta observancia del reglamento relativo al servicio interior del ejército.

Prohíbe que sean concedidos permisos a los reservistas para dormir fuera de sus cuarteles.

Termina la circular con las siguientes palabras: «Todo francés, desde el momento en que se incorpora a filas, se debe a su país y debe hacer abstracción de sí mismo.»

Otra circular de Millerand ordena que sean destinados al servicio armado todos los hombres de los servicios auxiliares que, según sus jefes, estén sanos y fuertes.

Corresponsales en peligro

Salvados por milagro.

OSTENDE, 8. Varios corresponsales ingleses, entre ellos el del Daily News, salieron de Ostende en automóvil en dirección a Felles.

Cuando llegaban a Overneire se enteraron de que los alemanes cortaban el camino.

Retrocedieron por la izquierda y se dirigieron a Lokeren.

También estaban allí los alemanes, que dispararon sobre el auto más de 30 tiros.

Todos los corresponsales se arrojaron al fondo del vehículo, y el «chuffeur» bajó la cabeza.

Varias balas dieron en el automóvil, sin herir a nadie.

Los corresponsales regresaron a Ostende con un susto mayúsculo.

Una treta alemana

Engaño descubierto.

AMBERES, 8. Se ha sabido aquí que días antes del ataque de los alemanes contra Amberes, que terminó inundando los belgas los alrededores de los fuertes, aquéllos intentaron apoderarse de un reducto por medio de una estratagemas.

Vistieron a varios centenares de soldados suyos con uniformes de los guardias cívicos belgas.

Dichos soldados se aproximaron al reducto, diciendo que venían perseguidos por los alemanes.

El engaño fué descubierto y los falsos guardias cívicos acribillados a tiros.

Del Zar al Kaiser

Amenazas de represalias.

AMBERES, 8. Noticias oficiales de San Petersburgo confirman que el Zar ha dirigido un telegrama al Kaiser, en que le dice que sus tropas exigirán a todas las ciudades alemanas que vayan ocupando doble indemnización que los alemanes exijan a las ciudades belgas y francesas que vayan tomando.

Los rusos procederán en Alemania exactamente lo mismo que los alemanes procedan en Bélgica y Francia.

También está confirmado que los rusos han instalado autoridades en todas las ciudades de la Prusia Oriental, que han ocupado desde que comenzó la guerra.

Dos barcos a pique

En el Atlántico.

PARIS, 8. Según noticias oficiales, los cruceros franceses Descartes y Condé han echado a pique en el Atlántico dos grandes vapores alemanes armados en corso, que se dedicaban a interrumpir la navegación.

Recogieron a parte de sus tripulaciones.

La tragedia del Runo

Setenta ahogados.

LONDRES, 8. Los periódicos dan detalles de la catástrofe marítima del Runo. Este vapor holandés chocó con una mina en el mar del Norte y se fué a pique.

Se ahogaron 70 pasajeros y tripulantes, y el resto se salvó gracias a unos vapores pesqueros ingleses que acudieron.

Hasta ahora, que se sepa, se han ido a pique, a consecuencia del choque con minas en el mar del Norte, los siguientes buques de Potencias neutrales:

Cinco daneses, dos holandeses, un noruego y un sueco.

En Tenerife

Crucero inglés.

TENERIFE, 9. Procedente de Liverpool fondeó en Las Palmas el crucero de guerra inglés «Europa», de 11.000 toneladas y 750 tripulantes.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Prast, ha nombrado al arquitecto municipal D. Luis Bellido y al ingeniero municipal D. Rogelio Sol para que, presididos por el teniente alcalde Sr. Alvarez Arranz, comprueben las certificaciones y liquidaciones de obras de la Necrópolis, desde que se empezó hasta el día, para llegar a una liquidación definitiva y reorganizar la manera de construir para lo sucesivo.

El alcalde ha visitado las obras de canalización del Manzanares.

Ya hay abierta una zanja de más de 500 metros de largo por seis de ancho, y preparada la primera piedra para proceder lo antes posible al acto oficial de la inauguración de las obras.

Afortunadamente, la epidemia de escarlatina, que se había desarrollado en Madrid, va decreciendo de manera notable, no habiéndose registrado en el día de antayer más de diez y ocho invasiones.

El Laboratorio municipal atiende con gran solicitud a la desinfección de todas las casas en donde se presentan casos de enfermedades infecciosas, ascendiendo a 283 las realizadas ea el día de ayer.

CASA REAL

Despacharon con S. M. los ministros de Guerra y Marina. Este último confirmó la fecha del 21 del actual para la botadura del Jaime I, que se limitará al acto material, con supresión absoluta de festejos, en atención a las circunstancias. El de la Guerra manifestó que en Tángier reina tranquilidad, y que lo ocurrido era cuestión entre moros montañeses y de la zona. En vista de ello, se han retirado las tropas.

El Monarca fué cumplimentado por el ex-ministro marqués del Vadillo, el general Bazán y el duque de Montellano. La señora madre de la marquesa del Vadillo continúa residiendo en Bruselas.

Fué a presentarse a S. M. el nuevo coronel del regimiento de Infantería de Zaragoza, y tuvo audiencia con el Monarca el capitán don Antonio Castillo.

Ha sido ya entregado al Gobierno el hotel del Paseo de la Castellana vendido por S. A. el Infante D. Carlos, y están alhajándose algunas habitaciones para que despache en ellas el Presidente del Consejo de Ministros.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa irán, como se ha dicho, a la botadura del «Jaime I», y a la vuelta del Ferrol irán con sus hijos a vivir provisionalmente a un palacio de la calle de Zurbano, esquina a la de Fernando el Santo, propiedad de la condesa de Casa Valencia. En este edificio estuvo instalada la legación japonesa.

Su Alteza el Infante D. Carlos ha adquirido, para hacer su morada definitiva, la casa de la señora de Gayo, en la calle de Lista, que han tenido algún tiempo para sus fines religiosos, como iglesia, las damas catequistas.

Parte de la actual edificación será respetada y considerablemente ampliada, al construirse el palacio de Sus Altezas, quienes esperan verlo terminado para dentro de año y medio.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Balbino Gil Dolz del Castellar Peyró, D. Gonzalo Sales Serra y D. Joaquín Herrero Aguiló, y al de Infantería de Marina D. Pedro Caravaca Toris.

PARO GENERAL

TELEGRAMA OFICIAL

OVIEDO, 9. La huelga de los obreros del puerto de Ribadesella es general. La actitud de los huelguistas es pacífica.

NOTICIAS GENERALES

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 a 6. Preciados, 25.

En la Tenencia de Alcaldía de Palacio se halla depositado un guardapelo con dos fotografías, encontrado en la vía pública, y que se devolverá a quien justifique ser su dueño.

El domingo 13 celebrarán sus días las señoras de Sánchez de Toca, Allendesalazar, La Cierva, Rendón, Losada (D. Gonzalo), Zárate Vasco (D. Rafael), Pichardo, López Dóriga, Abella, Alexandre, Merry del Val, Ramírez de Saavedra (D. Alonso), Valcárcel, Rolland, Serrano (D. Leopoldo), Luria, Sáenz de Heredia, Die y Más, Muguero (D. Javier y D. Antonio), Armendáriz (D. José María), viuda de Pérez de Herrasti, Soriano y Barroeta-Aldamar, García Díaz, Neville, Peláez Quintanilla, Retortillo y Pareja, Ferreras, Fort, Acuña, Cuadra, Vázquez de Parga, Vargas (D. Rafael), Sihar, Valledor, Montilla, Escoriaza (Boix), García de Leaniz (D. Fernando), Contreras (D. Ricardo), Broutin, Cánovas del Castillo y Vallejo, Chavarrí (D. Bernabé), Roig de la Parra, Fernández Heredia, Gallego, Kindelan, Vázquez Chávarri, Núñez de Prado, Thuillier, Pellico, Ortiz de Villajos, Pascual Mazzarrasa, Weyler, Silvea, Chavarrí, Despujols (D. Eugenio), Prado y Palacio, Grinda, Retortillo y León, y Retortillo y Tormos.

Señoritas de Alba, Canalejas, García Molinas, Villanueva, Santos Guzmán, Cobián, Collantes, D'Donnell, Fernández de Henestrosa y Salabert, Castro y Lombillo, Rodríguez Santa María, Moreno Ossorio, López Roberts, Caltañazor, Vargas, Martín Montalvo, Pineda y Monserrat, Sánchez Ocaña, Silvea, Sihar, Rábago, Chavarrí Galiano y Hocés.

Baronesas de Molinet y Pallaruelo. Vizcondesa de Gracia Real.

Condesas de El Rincón, Vía Manuel, Campo Alegre, Solafani, Campillos, Fontao, Calazote, Liobregat, Navas, Guendulain, Finat,

Benomar, Pinofiel, Villares, Broel de Plater, Liniars, Polentinos, viuda de Catres, Los Llanos, Nava del Tajo, Fontanar y Castilleja de Guzmán.

Marquesas de Tamarit, Benalúa, Regalía, Cabrifana, Benemejls de Sistol, Comillas, Albaserrada, Torre Milanos, Ariany, Guadalcázar, Villapanés, Acapulco, Baroja, Barzanallana, Santa Ana, Casa Iaglesia, Breaña, Ferrera, Grigny, San Miguel de Bejucal, San Vicente, Almonacid, Hermida, Vadillo, Movellán, Guevara, viuda de Casa Pavón. Aldama, Nervión, Monte Olivar y Castellanos.

Duquesas de Hajar, Huete, Castro Terreiro, Zaragoza, Noblejas, Unión de Cuba y viuda de Hornachuelos (María Graciela).

Los duques de Baena y Osuna. Los marqueses de Monsalud, Valdivia y Villaverde.

Los condes de Agrela, Ayamans, Catres, Montelirio y Villagonzalo. Los barones de la Torre, Albis, Torreñel, Vilagrava y Horat.

Señores Benlliure, Muro, Belmás, Agrela, Semprún, Maldonado, Díaz de Mendoza, Albiñana, Ordóñez García, Ordóñez, Albarrán, Vergara, Muniesa, Jimeno Araquistain, Luxán, Barrio, Barsi, Bayón, Díaz de la Quintana, Altolaquirre, Frías, Español, Ripollés, Covisa, Villar, el obispo de Huasca, Montero, Pedregal, De Pedro, Salcedo, Alonso, Sánchez, Cies, S. Dufenas, F. Tejerina, Martín Fernández, Barber, Viscasilas, Daza de Campos, Tortosa, Barroso, Ceires, G. Canales, Alcegar, Castillo, González Martínez, García Herrero, Caro Arroyo, Pardo de Figueroa, Carretero, Aztiz, Naeya, Martín Campos, Perellada, Vega Inclán, Cuadra y Vázquez Zafra.

Les deseamos muchas felicidades. El 19, el Príncipe Jenaro de Borbón. El duque de Tovar.

El marqués de Villalobar. Señores Soriano, Carvajal y Quesada y Alas.

Muerte de Herrerín

CADIZ. (Miércoles, tarde.) A las siete y veinte minutos de la mañana falleció el novillero Herrerín, en la sala de pago que ocupaba en el Hospital Mora.

En los últimos momentos del infortunado torero, se encontraban a su lado su hermano Ernesto, el mozo de estochos, José Ortega; el médico D. Juan Soldevilla y los alumnos de Medicina D. Antonio Cerolo, D. José Fernández y D. Juan García Celis.

A las cinco será trasladado el cadáver de Herrerín al depósito del cementerio.

TRISTES DETALLES

Patético delirio. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Herrerín perdió el conocimiento a las dos de la madrugada, y empezó a delirar.

En su delirio, el infortunado machacho cantaba canciones andaluzas, canciones de fiesta y alegría, que formaban un desgarrador contraste con el estado lastimoso en que se encontraba.

Los que se hallaban junto a su lecho no podían contener las lágrimas. Una de las veces dióle el delirio por cantar «Marianas», y cantó, por cierto de un modo admirable, aquello de «No pegarle más palitos a la Mariana, que la pobrecita es cojita y manca...»

En su último delirio, volvióle el recuerdo de los toros, y gritaba, como si estuviera en la plaza, llena de Sol y de hembras hermosas: —¡Dejadme solo, que lo mato!

Nombraba también a su hermano Sauro, que debutó como novillero hace quince días en Zaragoza.

Luego evocó el recuerdo de su madre y de otra mujer, a la que quería mucho y que no llegó a nombrar, llevándose a la tumba el recuerdo de este cariño inmenso.

La Extremaunción. A las seis de la madrugada, en vista de la gravedad de su estado, administróle el capellán del Hospital, D. Alfonso Pérez Rendón, la Extremaunción.

En aquellos instantes, el torero, moribundo, hablaba de su madre, invocándola, así como a la Virgen del Pilar.

Al terminar el sacerdote de ungirle con los sagrados óleos, exclamó el Herrerín: —Se acabó el carbón.

Luego siguió delirando hasta las siete y cinco, hora en que exhaló un ¡ay! profundo, inenarrable y expiró.

Los esfuerzos de los médicos. Los médicos D. Angel Ferrer y D. Juan Soldevilla, que asistían al moribundo, hicieron todo lo humanamente posible por salvarle.

A eso de las tres le practicaron una inyección de digitalina.

El enfermo reanimóse un poco; pero bien pronto, como media hora después, volvieron los síntomas de depresión.

Entonces los médicos se convencieron de que, por desgracia, todo era ya inútil.

Habiase presentado la peritonitis ayer tarde y esta complicación vino a hacer desesperado el estado del diestro.

Regresó de su breve excursión a Fuente.

En el depósito del Hospital. El cadáver de «Herrerín» ha sido colocado en el depósito del Hospital.

Ha sido amortajado con un traje negro, y se le ha velado la cara con un paño blanco.

En torno al féretro arden cuatro blandones. Por la improvisada carroza mortuoria han desfilado los novilleros Amuedo, Paco Mateo y cuantos toreros hay en Cádiz.

También ha desfilado ante el cadáver gran muchedumbre de aficionados.

Demostaciones de pésame. El hermano de Herrerín recibe las visitas de pésame en la sala de recibo del Hospital, que el director, D. Antonio Buen, ha cedido para este objeto.

No bien supieron la triste noticia, enviaron sentidos telefonemas los Gallos, Belmonte, Posada, Chiquito de Begoña y el empresario Sr. Mosquera.

El entierro.

Como la mortal cogida sufrió el Herrerín en la corrida de Beneficencia organizada por el gobernador civil, éste ha resuelto costear el entierro del diestro y enviar a su secretario particular, Sr. Martos, para que figure en el duelo.

Biografía del diestro. El infortunado Herrerín tenía veintidós años de edad, era soltero y había cumplido su primer plazo en el Ejército como soldado de cuota.

En 1.º de noviembre tenía que nigrasar de nuevo en filas para cumplir el segundo plazo.

Había servido en el regimiento de Aragón. En Andalucía sólo había toreado hasta ahora en Málaga.

Debutó en Zaragoza cuando tenía diez y ocho años, como sobresaliente del Perflita.

Este fué herido en la corrida, y el Herrerín tuvo que matar dos toros.

El año pasado toreó 26 corridas. Actualmente estaba contratado para torear el 10 y el 11 de este mes en Alcañiz, y el 13 en Barcelona.

Ayer, pundonoroso siempre Herrerín, preguntó al médico si podría torear esas corridas.

Tres horas después se presentó la peritonitis.

El entierro. El entierro del Herrerín lo costeará el novillero Paco Mateo, y será de primera clase. El gobernador civil costeará la sepultura en que ha de ser inhumado el cadáver.

Las coronas. Empiezan a recibirse lujosas coronas, enviadas por los amigos del muerto.

Paco Mateo le dedica una gran corona, muy lujosa y artística.

Han enviado también coronas el gobernador civil, la Peña Taurina, los novilleros Domínguez y Amuedo, y otros.

Los novilleros citados se han ofrecido a torear una corrida a beneficio de la familia.

Esta corrida se celebrará en Cádiz. El empresario, D. Manuel Cheza, ha suspendido la novillada que debía celebrarse el día 13.

Segue desfilando un gran gentío ante el cadáver de Herrerín.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana firmó S. M. el Rey un decreto nombrando al señor marqués del Vadillo presidente del Patronato de la Institución Figueiroa, y otro sobre comunicaciones, que publicamos por separado.

Hoy llegará a Madrid el Sr. Cierva.

El gobernador de Teruel comunica que unas trescientas personas del pueblo de San Martín pretendieron quitar el farol y banderas a la guardabarrera del kilómetro 41 para detener los trenes, como protesta porque no les concede la Compañía un apeadero.

En Barcelona habla anoche tranquilidad completa.

Contestando a la nota del secretario de Lerroux, publicada en la Prensa, decía esta mañana el ministro de la Gobernación que no ignoraba precisa el acuerdo de la Cámara francesa para el affichage de un discurso que mereciese honor extraordinario; pero el Gobierno francés tiene facultades, como un alcalde cualquiera, para fijar en las Alcaldías los discursos ó documentos que estima debe publicarse.

En el caso actual, un agente del Gobierno civil de Guipúzcoa copió las declaraciones del Sr. Lerroux, que estaban fijadas en la puerta de la Alcaldía de Hendaya, y cuya copia obra en poder del ministro.

Además, dijo el Sr. Sánchez Guerra que varios amigos suyos y corresponsales han comprobado la colocación de dichas declaraciones en los tablones de anuncios de otras Alcaldías francesas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—6 (doble), Eva.—19,15 (entera), La puzanza y Maruca (repis). APOLO.—6, España nueva.—7,15. El palmito.—10,15. En Sevilla está el amor.—11,30. El amigo Melquíades.

BUN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y sesiones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

PRICE.—(Tournee de despedida de Frégoil).—10. Notable programa, poniéndose las obras de mayor éxito de Frégoil: L'Onésia, Crispino, Teatro de variedades y Petit Guignol.

COMICO.—(Inauguración de la temporada).—9,15 (senecilla), La alegre primavera.—10,15 (doble), El cabeza de familia (tres actos) (teatro).

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—6 (función entera), Las pasajeras (cuatro actos).—10 (función entera), El marido de su viuda (un acto).—El gallinero (tres actos).

NOVEDADES.—6, La real hembra.—7,15. El gitano.—9,15. El primer fresco.—10,15. El machacante.—11,45. Arriba la ligal.

MARTIN.—6,30 (doble), Eva.—10,30 (senecilla

CASAS DE LUJO BARATAS

En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Lagasca, núm. 100 (esquina a General Orta), hay cuartos desde 165 a 200 pías...

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas...

Ingenieros Agrónomos

Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela. Director, D. Luis Monge, Ingeniero Agrónomo. Plaza de la Encarnación, 2. (Antes Fuencarral, 1.)

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS.

- DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

«Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

A. VALLEJO

Últimos modelos en alcohol Luis XVI, despaños, comedores, salas y colgaduras; decorado de habitaciones. Visitar la EXPOSICION. Precios de fábrica. PLAZA DEL CELEQUE, 1, esquina a Arenal. Exportación a provincias.

ACADEMIA HERREROS INGENIERO DE MONTES

Leones, 1, esquina Jacometrezo, Madrid. Preparación bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño, antiguo Director de Academia en El Escorial. Gran internado.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Adriana Ana Coghén de Alvarado FALLECIÓ EL DIA 7 DE SEPTIEMBRE DE 1914. Su viudo, el Excmo. Sr. D. Juan Alvarado; sus hijas, doña María Luisa, doña Mercedes, doña Margarita; hijos políticos, D. Manuel Aguirre de Cárcer y D. Ramón Maycas; nieto, madre, doña Ana Llorente; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se acuerden encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, número 93, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. (5)

AYUDANTES Y SOBRESTANTES

Preparación p.º ingreso en la Escuela de Ayudantes de O. P. y p.º las oposiciones de Sobrestantes de enero próximo. Esta Academia ha obtenido 33 plazas de Ayudantes y 42 de Sobrestantes en anteriores oposiciones. Pídanse reglamentos. Programas Sobrestantes, 0,25 pías. Acad.ª Fuentes, Atocha, 111

CIUDAD LINEAL

La oficina del importante núcleo de acreedores que definen los intereses de éstos, gravemente comprometidos en la suspensión de pagos de la Compañía Madrileña de Urbanización, sigue recibiendo numerosas adhesiones de los perjudicados. Estos, para unirse a la acción cooperativa, deben acudir con urgencia al Centro de Inscripción, Espiritu Santo, 48, primer izquierda, de diez a doce, o escribir allí al encargado D. V. Enriquez.

MIEL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en

Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos CONDE ROMANONES, 7 Y 9 TELEFONO 331

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades; sin operar con comodidad, recato y en breve tiempo. Acurta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por LA CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL. GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la Ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista Pedro Ramon, patentizado y ensayado ante los Tribunales de Justicia, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación al recibirlos (sin molestias y único gasto), se quitan el esambonito de tal do encia, sus molestias, sufrimientos y peligros, habiéndoles dirigido a este Despacho: CARMEN, 23, 1.º, BARCELONA.—Pídanse, gratis, folletito instructivo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídanse en farmacia.

TRAPERO: Por reformas, vendemos muy baratos todos los anaqueles y mostradores del entresuelo de la Casa THOMAS, Sevilla, 3. Preferimos uno que cargue con todo. De diez a una.

Conictamos en casa propia a personas que nos dediquen unas horas diarias para un trabajo de casa sencilla e inmediato. Escribir en Centro Artístico, Madrid.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

Fundición de hierro y metales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.600. P.º propietario, F. M. Noriega.

DINERO

industria ó comercio anterior participen en su vez. Lta. 18, billete 25 pías. núm. 6.207.881.

Parlos, Josefa Lóez, Hosp. P.º, redaje embarazadas. Consulta matiz. P.º, 19, 2.º

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895. NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y ACADÉMICA dirigida por el Ingeniero Industrial DON MANUEL SOTO REDONDO. Bolsa, 14. MADRID. Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 65 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

Correos Academia Modelo. Bolsa, 12. Profesorado del uerpo. Intra, 60 pías; Extra, 15

Py hospedaje Atocha, 66.

Urge vender todas las maquinillas y mostrador esvitrinas del entresuelo de la casa Thomas. Gran ocasión. Sevilla, 3. De diez a una.

CARBÓN anticada del Norte 7.800 calorías. El mejor para calefacción, cocinas y motores de gas. Menudos para taveras, sin mezcla de otros carbones. Minas: rotas, precios normales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.600. F. M. Noriega.

PLATA Y LEYAL ORO en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

CONSULTA

PARTICULAR DE enfermedades de la orina, sorderas y miel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 a 6 tarde. Atocha, 24, entrada por Castañer, 1.º, planta 1.ª. Los de provincias por carta.

Para trabajo artístico, faltan oficinas para taller.—Tobajas, 2. A. Biosca.

CAFES

Desde 4,50 hasta 3,50 pías. kilo. Mezcla, Moka, aracollillo P. Rico, 5,4 pías. kilo. Chocollates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, patimón y riñones, y sobre todo contra la paritosis, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, alceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA PRENSA. Carmen,

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. LUIS LUMBRERAS Y LUMBRERAS EX DECANO DEL COLEGIO DE PROCURADORES DE ESTA CORTE QUE HA FALLECIDO En el Real Sitio de San Lorenzo del Escorial el 7 de septiembre de 1914. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, doña María Luisa, D. Julián, doña Ana María y doña María Gloria; hijos políticos, D. Enrique Barranco, doña Carmen Fernández de Terán, D. Diego G. de Ubieto, D. Alfonso Bilbao y D. José Casanova; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 9 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

DECIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA) EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su desconsolada viuda, la Marquesa de Manzanedo; sus hijos, el Duque de Santoña, la Duquesa de Lépera, Condesa viuda de Crecente y Condes de El Rincón; sus hijos políticos; sus sobrinos, el Marqués de Mobellán, Baronesa de la villa de León y doña Isabel Sánchez de Mobellán de Angulo; sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias de Santo Tomás, San Antonio, San Juan y Descalzas Reales; serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, ha concedido 200 días de indulgencia, y los Excmos. y Rvmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Avila, Santander, Orihuela, Seo de Urgel y Tuy, 80 y 40, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren y cualquier acto piadoso que hicieren en sufragio del alma de dicho señor.